


COMÉRCIO E SERVIÇOS 
 
Questão 01 - (UERJ/2017)  
   

Importância do Investimento Externo Direto de Origem 
Chinesa Entre 2005 e 2013 

 

 

 
Adaptado de nytimes.com. 

 
As agências de classificação de risco avaliam a maior ou menor 
possibilidade de prejuízo que cada país oferece aos investidores, 
principalmente em função do grau de estabilidade política e 
econômica desses mesmos países. 
 
Com base no mapa, é possível reconhecer que a China tem 
grande peso como investidor em dois grupos de países 
classificados como de alto risco. O primeiro grupo é o dos aliados 
políticos, como o Irã e a Coreia do Norte. Já o segundo grupo 
inclui as nações nas quais os chineses possuem um forte 
interesse comercial. 
 
Um fator econômico prioritário que justifica esse interesse 
comercial é: 
 
a) incentivo à indústria local 
b) desenvolvimento de tecnologia 
c) acesso ao mercado consumidor 
d) suprimento de matérias-primas 
 
Questão 02 - (FGV/2017)  
   

 
(Graça M. L. Ferreira. Atlas geográfico, 2013. Adaptado) 

 
A partir dos conhecimentos acerca da estrutura da produção nos 
países selecionados, é correto afirmar que as faces 1, 2 e 3 do 
gráfico correspondem, respectivamente, a 
 
a) indústria, serviços e agricultura. 
b) agricultura, indústria e serviços. 
c) serviços, indústria e agricultura. 
d) indústria, agricultura e serviços. 
e) serviços, agricultura e indústria. 
 
Questão 03 - (UNESP SP/2016)  
   

Os espaços à margem da economia mundial são igualmente 
pouco integrados regionalmente, e a desintegração nacional 
limita a integração. O comércio intrarregional africano se situa em 
torno de 10% do que é movimentado e é polarizado em alguns 
países. Fora a África do Sul, cinco países representam três 
quartos das exportações intra-africanas. 

(Philippe Hugon. Geopolítica da África, 2009.) 
 
A inexpressividade do comércio intrarregional africano deve-se, 
em parte, 
 
a) ao acesso exclusivo a matérias-primas importadas e ao baixo 
mercado consumidor. 
b) à pouca diversificação das estruturas produtivas e às 
divergências socioculturais. 
c) à manutenção das colônias europeias e à obrigatoriedade da 
exportação. 
d) às fronteiras flexíveis e à generalização de economias não 
monetarizadas. 
e) aos altos custos no transporte de mercadorias e à ausência 
de centros urbanos. 
 
Questão 04 - (UFU MG/2016)  



   

Países mais ricos da Europa ajudam os agricultores com R$ 326 
bilhões por ano. 
Organização Mundial do Comércio (OMC) iniciou uma rodada de 
negociações para facilitar o comércio internacional e estimular o 
aumento da produção agrícola, mas nenhum acordo importante 
foi firmado. Uma das principais fontes de discórdia é a ajuda que 
os países ricos dão a seus agricultores – os chamados subsídios 
agrícolas. 

Fonte: 
<http://g1.globo.com/Noticias/Economia_Negocios/0,,MUL44995

3-9356,00-
VEJA+COMO+OS+SUBSIDIOS+DOS+PAISES+RICOS+AFETA
M+O+MERCADO+DE+ALIMENTOS.html> Acesso em: 8 de jan. 

2016. 
 
A prática econômica exposta é considerada um entrave nas 
negociações organizadas pela OMC, porque 
 
a) inviabiliza a agricultura de subsistência. 
b) inflaciona o preço dos produtos no mercado internacional. 
c) eleva a produção de commodities nos países emergentes. 

d) torna desigual a competição pelos mercados. 
 
Questão 05 - (UNESP SP/2016)  
   

Imagine que você entrou numa loja de eletrodomésticos e em 
instantes um vendedor lhe oferece uma geladeira exatamente 
como a que você pesquisou na internet pouco tempo antes. Ou 
uma empresa que aumentou a previsão de demanda de um 
determinado produto com base em dados estatísticos coletados 
em tempo real, elevando sua participação de mercado. Essas 
situações são possíveis com um fenômeno que vem ganhando 
cada vez mais força no mundo dos negócios: o big data. Com um 

volume cada vez maior de dados disponibilizados na internet, as 
empresas de tecnologia desenvolveram sistemas capazes de 
capturar esses dados e analisá-los. 

(www.folha.com.br. Adaptado.) 
 
A operação de sistemas inteligentes, como o apresentado pelo 
excerto, é possibilitada pelo desenvolvimento de redes técnicas 
que modificam as relações sociais e o modo de vida das 
pessoas. O meio geográfico correspondente a essa condição é 
chamado 
 
a) meio comercial-informacional. 
b) meio informacional. 
c) meio técnico-científico. 
d) meio técnico-científico-informacional. 
e) meio técnico-comercial-informacional. 
 
Questão 06 - (UNESP SP/2016)  
   

A utilização de fantasia pelo sistema de crença que reafirma o 
capitalismo ocorre a partir do consenso popular que é realizado 
por meio da conquista, pelos assalariados, de bens simbólicos, 
de expectativas e de interesses. Assim sendo, o sistema de 
crença no consumo não opera sobre programas concretos e 
imediatos, mas sim a partir de imagens criadas pela publicidade 
e pela propaganda, que são fomentadas exclusivamente pela 
base econômica da sociedade; daí a permanente busca de 
realização econômica como sinônimo de todas as outras 
realizações ou satisfações. Por isso é que nos roteiros de cenas 
a comunicação sempre espelha a positividade. Não há dor, nem 
crueldade, nem conflito, nem injustiça, nem infelicidade, nem 
miséria. A seleção e associação de signos são trabalhadas para 
nem de longe sugerir dúvidas no sistema de crença no consumo. 
O jovem rebelde é bonito, forte, penteado e vestido com grife 
divulgada; o belo casal transpira boas expectativas de vida no 
calor do forno de micro-ondas ou na certeza de um seguro de 
vida ou mediante uma assistência médica eficiente; uma 
supercriança lambe nos superdedos a margarina de uma família 
feliz. 

(Solange Bigal. O que é criação publicitária ou 
(O estético na publicidade), 1999. Adaptado.) 

 
De acordo com o texto, no universo publicitário, a estética exerce 
sobretudo o papel de 
 
a) denunciar as condições opressivas de vida existentes no 
capitalismo. 
b) criticar os mecanismos de sedução exercidos pela indústria 
cultural. 
c) veicular imagens de caráter ideológico manipuladoras do 
desejo. 
d) efetivar processos formadores do senso crítico sobre a 
realidade. 
e) questionar os estereótipos hegemônicos na sociedade de 
classes. 
 
Questão 07 - (UNITAU SP/2016)  
   

A terceirização pode provocar a precarização das relações de 
trabalho, porque não há vínculo empregatício entre a empresa 
contratante e os trabalhadores ou sócios das empresas 
contratadas.  
Em relação a essa afirmação, pode-se dizer que  
 
a) a afirmação é verdadeira, e a razão, uma afirmação falsa.  
b) a afirmação é falsa, e a razão, uma afirmação verdadeira.  
c) a afirmação é verdadeira, e a razão, apesar de verdadeira, 
não justifica a afirmação.  
d) a afirmação e a razão são falsas.  
e) a afirmação é verdadeira, e a razão, também verdadeira, 
justifica a afirmação.  
 
Questão 08 - (Fac. Cultura Inglesa SP/2015)  
   

Leia a manchete. 
 
Setor de comércio e serviços é o que mais gera emprego e renda 

(www.brasil.gov.br) 
 
É correto afirmar que a manchete faz referência às atividades 
econômicas relativas ao setor 
 
a) primário, relacionadas à produção de commodities no 
complexo regional da Amazônia. 
b) secundário, integradas às indústrias de transformação no 
complexo regional do Nordeste. 
c) terciário, atreladas à intensa atividade de pesquisa e 
desenvolvimento no complexo regional da Amazônia. 
d) terciário, orientadas a oferecer soluções às diferentes 
demandas no complexo regional do Centro-Sul. 
e) secundário, associadas ao extrativismo vegetal sustentável 
no complexo regional do Centro-Sul. 
 
Questão 09 - (UFSC/2015)  
   

Evolução do Comércio Mundial – 1948-2003 

 
Fonte: Adaptado de Fundo Monetário Internacional,  

International Financial Statistics (FMI/IFS – Internacional). Vários 
anos. 

 
Sobre o assunto tratado na tabela acima, é CORRETO afirmar 
que: 
 
01. o crescimento do comércio mundial após a Segunda Grande 
Guerra pode ser associado ao grande boom do capitalismo no 
período subsequente e à criação do GATT (General Agreement 
on Tariffs and Trade – Acordo Geral sobre Tarifas e Comércio) 
em 1947, que deu grande impulso para o fim de protecionismos 
existentes em quase todos os países. 
02. no comércio mundial, diferentemente do que ocorre entre 
empresas (mercado aberto), não existe grande concorrência, 



pois o fim dos protecionismos gera novas oportunidades de 
negócios. 
04. os blocos econômicos podem fortalecer os países mais 
fracos economicamente diante de nações mais poderosas ou 
mesmo diante de outros blocos econômicos. 
08. diferentemente do Tratado Norte-Americano de Livre 
Comércio (NAFTA – North American Free Trade Agreement), 
que prevê a livre movimentação de capitais e mão de obra, a 
União Europeia, depois da crise de 2007-2008, definiu o uso de 
uma moeda única, o Euro. 
16. desde a primeira década de 2000, o Brasil e os países-
membros do Mercado Comum do Sul (Mercosul) conseguiram ter 
significativa participação no comércio mundial. 
32. o desenvolvimento histórico do comércio internacional levou à 
formação de importantes polos: Europa ocidental, América anglo-
saxônica, Japão e parte da Ásia, com destaque para a China. 
 
Questão 10 - (UNICAMP SP/2015)  
   

Número de Zonas Francas oficiais por país em 2008 

 
Fonte: François Bost (org.), Atlas Mondial des Zones Franches. 

France:  
La Documentation Française, 2010. p.23.  

 
a) Apresente dois fatores explicativos para a difusão das zonas 
francas no mundo contemporâneo.  
b) Mencione a principal Zona Franca existente no Brasil e 
aponte uma intenção do Estado brasileiro ao implantá-la como 
instrumento de uma política territorial.  
 
Questão 11 - (FGV/2015)  
   

Por meio das doze zonas francas, como a Zonamérica, o país 
ganhou competitividade em relação aos dois vizinhos da 
fronteira. As vantagens fiscais levaram multinacionais da Europa, 
dos EUA e da Ásia a colocarem nessas zonas francas seus 
pontos de escoamento para os demais países da região. 
Essas empresas encontraram nesse país uma alternativa às 
rígidas restrições à importação na Argentina e aos gargalos 
portuários no Brasil, mesmo sendo o mercado brasileiro o 
principal cliente para a maioria. 
Na Zonamérica só há empresas de serviços. O forte das 
atividades concentra-se nas áreas de logística, call centers, 
tecnologia da informação e serviços financeiros. 
Entre a longa lista de vantagens oferecidas pelo país, estão 
elevado IDH, segurança, democracia, mão de obra bilíngue e 
qualificada, baixas posições em problemas como corrupção e 
liberdade no uso de moedas diferentes. 

(Valor Econômico, 23.08. 2014. Adaptado) 
 
O texto refere-se 
 
a) à Venezuela. 
b) à Colômbia. 
c) ao Peru. 
d) ao Paraguai. 
e) ao Uruguai. 
 
Questão 12 - (UEA AM/2015)  
   

 
(www.folha.uol.com.br. Adaptado.) 

 
Analisando os dados sistematizados sobre fluxos comerciais dos 
países que compõem o G-20, é correto afirmar que 
 
a) os Estados Unidos registram baixa participação no comércio 
mundial, refletindo a baixa dinamicidade de seus produtos 
industrializados. 
b) a União Europeia revela a maior participação no comércio 
mundial entre as economias, liderando o número de acordos. 
c) a Coreia do Sul apresenta o cenário mais profícuo do 
comércio mundial, atingindo a maior internacionalização sem 
liderar o número de acordos. 
d) o Brasil possui um papel de destaque no comércio mundial, 
revelando a eficiência dos acordos assinados. 
e) a Rússia exibe a menor participação global no número de 
acordos, indicando apenas relações com parceiros centrais no 
comércio mundial. 
 
Questão 13 - (UEM PR/2015)  
   

Sobre sistemas produtivos, envolvendo geração de matérias-
primas, indústria, circulação, comércio e consumo, assinale o 
que for correto. 
 
01. A Revolução Industrial corresponde à fase inicial do processo 
produtivo. A doutrina econômica propõe a intervenção do Estado 
na economia, visando atingir metas desenvolvimentistas em 
curto prazo. 
02. Produto Interno Bruto (PIB) corresponde à soma de todos os 
bens econômicos e serviços produzidos por um país no decorrer 
de um ano. Contribuem para o cálculo do PIB a produção de 
matérias-primas e de alimentos, a produção industrial e os 
serviços prestados. 
04. Os setores produtivos são classificados, de acordo com sua 
importância no processo econômico, em primário, secundário e 
terciário. Considerando a indústria como setor mais importante, a 
produção industrial é classificada como atividade primária. 
08. Cadeia produtiva significa as etapas de um sistema de 
produção envolvendo o fornecimento de matérias-primas, o 
transporte, a industrialização, a rede de distribuição e a chegada 
ao consumidor final. 
16. Indústria é o conjunto de atividades produtivas que 
transforma matérias-primas em mercadorias para o consumo ou 
para o uso da população. 
 
Questão 14 - (IFMT/2015)  
   

O título de propriedade temporária concedido ao inventor ou ao 
autor de um produto, para garantir o uso exclusivo da matéria-
prima ou da sua invenção, ou da comercialização ou ainda de 
ações que dizem respeito ao produto, denomina-se: 



 

a) Commodities. 
b) Valor agregado. 
c) Royalties. 
d) Patentes. 
e) Propriedade cultural. 
 
Questão 15 - (Fac. de CiÃªncias da SaÃºde de Barretos 
SP/2014)  
   

Analise o mapa. 
 

 
(http://www.cartographie.sciences-po.fr. Adaptado.) 

 
Considerando as características dos fluxos comerciais 
apresentados, um título apropriado para este mapa é: 
 
a) Exportações de petróleo. 
b) Exportações de produtos agrícolas. 
c) Exportações de minério de ferro. 
d) Exportações de equipamentos eletrônicos. 
e) Exportações de automóveis. 
 
Questão 16 - (Uni-FaceF SP/2017)  
   

Analise o gráfico, que mostra a variação anual do IPCA (Índice 
Nacional de Preços ao Consumidor Amplo) entre os anos de 
1980 e 1993. 
 

 
(http://hcinvestimentos.com. Adaptado.) 

 
Essa variação refere-se 
 
a) ao controle do processo inflacionário frente ao sucesso dos 
planos econômicos, estabelecidos na década de 1980. 
b) ao desenvolvimento econômico do país na década de 1980 e 
início dos anos 1990, baseado em políticas neoliberais. 
c) à estabilização monetária do país, implantada pela paridade 
entre a moeda nacional e o dólar. 
d) à elevação das taxas de juros, estabelecida com o intuito de 
atrair capitais estrangeiros para o país. 
e) aos anos de hiperinflação anteriores à estabilização da 
economia com o Plano Real. 
 

Questão 17 - (IFBA/2017)  
   

Participação dos setores da economia no PIB do Brasil 

 

 
Fonte: http://avaranda.blogspot.com.br/14 

 
É possível afirmar, a partir do gráfico, que a divisão entre as 
atividades econômicas que compõem o PIB de um país realiza-
se em três setores. Marque a alternativa correta com relação ao 
PIB Brasileiro: 
 
a) O Brasil é um país urbano e, portanto, as atividades rurais 
não contribuem com o PIB nacional. 
b) O setor de serviços corresponde ao mercado informal e aos 
trabalhadores autônomos. 
c) O setor de serviços inclui o comércio, a saúde e a educação. 
d) A participação da indústria no PIB nacional é pequena, e 
tende a ser substituída pelos serviços. 
e) Os setores da economia são totalmente independentes. 
 
Questão 18 - (FUVEST SP/2016)  
   

Observe o gráfico a seguir. 
 

 
 
a) Analise o comportamento da pauta de exportações brasileiras 
no período de 1964 a 2013, interpretando as principais 
alterações verificadas. 
b) A China, na atualidade, é o país que mais compra produtos 
brasileiros. Indique dois dos principais produtos brasileiros 
exportados para esse país e explique dois motivos para essa 
importação. 
 
Questão 19 - (UECE/2016)  
   

A taxa de crescimento do Produto Interno Bruto (PIB) do Ceará 
cresceu 4,36%, em 2014, de acordo com dados preliminares 
divulgados pelo Instituto de Pesquisa e Estratégia Econômica do 

http://avaranda.blogspot.com.br/14


Ceará (Ipece). PIB do Ceará é de 4,36%. Previsão é de 
crescimento http://www.opovo.com.br/app/opovo/economia/ 
2015/04/09/noticiasjornaleconomia,3420004/pib-do-ceara-e-de-4-
36-previsao-e-de-crescimento.shtml Atente ao que se diz sobre a 
economia do Ceará. 
 
I. O setor de serviços representa aproximadamente 8% da 
economia do Estado do Ceará, apresentando-se em ascendência 
para os próximos anos. 
II. Mesmo em um cenário de escassez hídrica, houve aumento 
na produção de grãos entre 2013 e 2014. 
III. O setor agropecuário tem grande representatividade no PIB 
do Estado, sendo responsável por mais de 75% do mesmo. 
 
Está correto o que se afirma somente em 
 
a) I e II. 
b) II. 
c) II e III. 
d) I. 
 
Questão 20 - (ESPM SP/2016)  
   

A diminuição do crescimento chinês afeta mais diretamente o 
Brasil, principalmente porque: 
 
a) O Brasil exporta produtos de alto valor agregado à China. 
b) A China é o maior credor brasileiro. 
c) A China substituiu os Estados Unidos quanto ao destino dos 
produtos industrializados. 
d) O Brasil exporta essencialmente commodities à China. 
e) O Brasil é o maior responsável por investimentos externos 
diretos (IED) na China. 
 
Questão 21 - (ESPM SP/2016)  
   
Foram formalizados hoje, 25/8, às 10 horas, em Londres, os 
contratos financeiros da compra de 36 caças supersônicos. O 
pacote inclui ainda a aquisição do armamento das aeronaves. O 
valor total é de cerca de US$ 5,4 bilhões, com oito anos de 
carência e 15 anos para o pagamento. O pacote prevê a 
fabricação de 15 das 36 unidades no Brasil, em uma fábrica em 
Gavião Peixoto, a 300 km de São Paulo. A primeira unidade será 
entregue em 2019 e a última, cinco anos depois. 

(O Estado de São Paulo, 25/8/2015) 
 
O texto deve ser relacionado com a aquisição pelo Brasil de 36 
caças supersônicos: 
 
a) Gripen NG, da Suécia; 
b) F-18 da Boeing, dos EUA; 
c) Rafale F-3 da Dassault, da França; 
d) Super Flanker Sukhoi SU-35, da Rússia; 
e) EF 2000 da Eurofighter, do consórcio europeu Alemanha, 
Itália, Espanha e Inglaterra. 
 
Questão 22 - (ESPM SP/2016)  
   

Leia o texto a seguir que aborda a polêmica nacional em torno da 
operação Lava Jato: 
 
De acordo com o despacho do juiz, os papéis mostram que a off-
shore Smith & Nash Engeinnering Company, que tem por 
beneficiária econômica a Odebrecht, realizou depósitos na conta 
em nome da Sagar Holdings, controlada por Paulo Roberto 
Costa, ex-diretor de abastecimento da estatal. Costa havia 
afirmado em sua delação premiada ter recebido 23 milhões de 
dólares. 
A conta em nome da off-shore Arcadex Corporation, que também 
tem como beneficiária econômica a Odebrecht, realizou 
depósitos para a Milzart Overseas, controlada pelo ex-diretor de 
Serviços da estatal Renato Duque. 
A quebra de sigilo encontrou contas em nome das off-shore 
Golac Project e Rodira Holdings, também vinculadas à 
Odebrecht. De acordo com a investigação, elas realizaram 

depósitos para a off-shore Constructora International Del Sur, 
sediada no Panamá, que, por sua vez, realizou transferências 
para a conta em nome das off-shores Quinus Service, controlada 
por Costa. 

Fonte: Carta Capital, 24/07/2015. Disponível em: 
http://www.cartacapital.com. 

br/blogs/direto-de-sao- -paulo/lava-jato-fecha-o-cerco-a-
empreiteiras-9409. html. Acesso: 31/08/2015. 

 
A operação da Polícia Federal escancara a relação entre 
corruptos e corruptores e, o que tudo indica, parece estar em 
operação no Brasil há décadas já que as principais empresas 
envolvidas atuam há anos em empreendimentos ligados ao 
governo. Essas empresas diretamente envolvidas são 
especialmente do segmento empresarial: 
 
a) Petroleiras. 
b) Construção Pesada. 
c) Indústria automobilística 
d) Siderurgia nacional. 
e) Bancos de investimento. 
 
Questão 23 - (UCB DF/2016)  
   

Nos últimos anos, no Brasil observou-se o crescimento do setor 
informal. A taxa de desempregados da população 
economicamente do Brasil era cerca de 5% do total nos anos de 
1980 e, em 2010, era de 7,1%. Na década de 1990, atingiu 9% 
da população economicamente ativa. 
 
Considerando essas informações, acerca do desemprego e do 
aumento da informalidade no Brasil, assinale a alternativa 
correta. 
 
a) O aumento da informalidade no Brasil, nos dias atuais, 
guarda relação direta com a crise política e as respectivas 
consequências econômicas, deflagradas a partir da Operação 
Lava Jato. 
b) A terceira Revolução Industrial contribuiu para a redução do 
trabalho informal, uma vez que gerou muitos postos de trabalho, 
decorrentes da robotização e da informatização, a partir da 
década de 1980. 
c) A legislação brasileira tornou-se bastante flexível, permitindo 
a negociação direta entre patrões e empregados. Essa mudança 
contribuiu para a redução da informalidade. 
d) O custo Brasil, cada vez mais baixo, com a redução 
sistemática da burocracia e a simplificação dos contratos 
trabalhistas contribuiu, na última década, para o aumento do 
emprego formal. 
e) Entre os setores das atividades econômicas, o que apresenta 
a maior taxa de informalidade é o setor secundário. 
 
Questão 24 - (UECE/2016)  
   

Atente à seguinte notícia: “Há vários índices que mostram o 
quanto os preços sobem ou descem em determinados períodos. 
Cada índice aponta uma inflação ‘diferente’: isso acontece 
porque a alta de preços não atinge todo mundo da mesma forma. 
Quem tem carro, por exemplo, vai sentir mais no bolso a alta da 
gasolina; quem come mais carne vai sentir mais se esse produto 
subir. Assim, os diferentes índices usam, no cálculo, faixas de 
renda diferentes, regiões diferentes, itens diferentes e até 
períodos diferentes. Isso contribuiu também para tornar mais 
segura a medição, já que há fontes diferentes calculando a 
inflação.” 

Por que existem tantos índices de inflação? http://g1.globo.com/ 
economia/inflacao-como-emedida/ platb/ 

 
Considerando os vários indicadores para o cálculo da inflação, é 
correto afirmar que o índice oficial da inflação brasileira calculado 
pelo IBGE é o 
 
a) IGP-DI – Índice Geral de Preços. 
b) IPCA – Índice Nacional de Preços ao Consumidor Amplo. 
c) INPC – Índice Nacional de Preços ao Consumidor. 

http://g1.globo.com/%0beconomia/inflacao-como-emedida/
http://g1.globo.com/%0beconomia/inflacao-como-emedida/


d) IPC – Fipe. 
 
Questão 25 - (UFGD MS/2016)  
   

Observe as afirmações a seguir. 
 
I. O consumo é o principal fator gerador da economia mundial, já 
que consumir gera demanda que, por sua vez, gera maior 
produção por parte das indústrias. Com isso, têm-se mais 
trabalhadores e, consequentemente, mais consumidores. Como 
um ciclo, a economia se mantém ativa contribuindo para o 
desenvolvimento dos países. 
II. A publicidade é uma das ferramentas principais para que o 
processo de produção-circulação-consumo ocorra de maneira 
eficiente. Ela contribui para que o fluxo dos bens e serviços seja 
constante e modela as necessidades e desejos das pessoas, 
fazendo com que estas fiquem condicionadas ao consumo. 
III. A questão do consumo pode ser analisada a partir de três 
etapas da história do meio geográfico: meio natural, meio técnico 
e meio técnico-informacional. Na primeira, o homem vivia em 
harmonia com o meio natural, não o transformando 
completamente; na segunda, inicia-se um processo de 
degradação da natureza em vista do consumo; e na terceira 
inicia-se o processo de produção contínuo. 
IV. A normatização de produtos e padrões de consumo tem a 
tendência de renovar bens e serviços numa rápida velocidade. 
Esses bens e serviços são projetados de forma que sua 
durabilidade e sua funcionalidade se deem de maneira curta. 
 
Está correto apenas o que se afirma em 
 
a) II 
b) II e III 
c) I e III 
d) II, III e IV 
e) I, II, III e IV 
 
Questão 26 - (UFRGS/2016)  
   

Leia o segmento abaixo. 
 
Após oscilar entre leves subidas e descidas, o dólar fechou em 
alta, o que renova o valor máximo desde 2002 nesta sexta-feira 
(11 de setembro), aproximando-se mais cedo dos R$ 3,90. 
Fonte:.<http://g1.globo.com/economia/mercados/noticia/2015/09/

apos-leves-variacoes- 
dolarfecha-em-alta-e-renova-maxima-dede-2002.html>. Acesso 

em: 14 set. 2015. 
 
Considere as afirmações sobre as consequências da alta do 
valor do dólar na economia brasileira. 
 
I. O turismo nacional pode ser impulsionado pela vinda de 
turistas estrangeiros, atraídos pelo real mais baixo, bem como 
pelos turistas brasileiros que trocam os roteiros internacionais 
pelos nacionais. 
II. A indústria que importa matéria-prima em dólar tem custo de 
produção elevado, o que aumenta os preços dos produtos para 
não haver perdas, contribuindo para pressionar a inflação. 
III. A indústria que gasta em reais para produzir e vende em 
dólares beneficia-se com o aumento da moeda, pois os preços 
dos produtos ficam mais competitivos no exterior. 
 
Quais estão corretas? 
 
a) Apenas I. 
b) Apenas II. 
c) Apenas III. 
d) Apenas I e II. 
e) I, II e III. 
 
Questão 27 - (Fac. Cultura Inglesa SP/2015)  
   

A entrada das mercadorias vindas aqui resultou numa perda de 
vendas de bilhões em produtos brasileiros. Há quem diga que o 

Brasil está em processo de desindustrialização, mas, de certa 
forma, a demanda deste país permitiu que o Brasil atravessasse 
a crise econômica mundial de 2008 como passou. 

(Unesp Ciência, julho de 2014. Adaptado.) 
 
Considerando o comércio internacional brasileiro, é correto 
afirmar que o excerto explora as trocas com a 
 
a) África do Sul, consumidora de serviços e exportadora de 
matérias-primas. 
b) Argentina, consumidora de produtos primários e exportadora 
de serviços. 
c) China, consumidora de matérias-primas e exportadora de 
bens industrializados. 
d) França, consumidora de produtos industrializados e 
exportadora de serviços. 
e) Inglaterra, consumidora de bens duráveis e exportadora de 
bens primários. 
 
Questão 28 - (Fac. Direito de Franca SP/2015)  
   

 
Celso Ming. “PIB miserável”29.08.2014. 

http://economia.estadao.com.br 
 
A partir dos dados do gráfico, pode-se afirmar que, entre 2011 e 
2014, a economia brasileira apresentou 
 
a) inflação inferior a 3% ao ano e crescimento anual do Produto 
Interno Bruto (PIB) sempre superior a 5% 
b) inflação anual em constante elevação e Produto Interno Bruto 
(PIB) em declínio. 
c) inflação abaixo de 7% ao ano e crescimento do Produto 
Interno Bruto (PIB) sempre acima de 3%. 
d) inflação anual inexpressiva e alta consistente do Produto 
Interno Bruto (PIB). 
e) inflação acima de 5% ao ano e crescimento baixo e oscilante 
do Produto Interno Bruto (PIB). 
 
Questão 29 - (UNESP SP/2015)  
   

Observado de um ângulo distinto, o desenvolvimento da primeira 
metade do século XX apresenta-se basicamente como um 
processo de articulação das distintas regiões do país em um 
sistema com um mínimo de integração. 

(Celso Furtado. Formação econômica do Brasil, 2013.) 

 
Considerando o processo histórico de desenvolvimento 
econômico e territorial brasileiro, ao longo da primeira metade do 
século XX, é correto afirmar que 
 
a) o estabelecimento de redes comerciais protecionistas 
estimulou a produção cafeeira, a partir deste momento voltada ao 
sólido mercado consumidor nacional. 
b) o fortalecimento do mercado interno reforçou o movimento de 
substituição das importações, fomentado na região Sudeste pela 
ação do Estado e do capital estrangeiro. 
c) a adoção de superintendências locais financiou a 
modernização da economia açucareira do litoral nordestino, 
reinserindo-a no mercado internacional. 

http://economia.estadao.com.br/


d) a implantação de um sistema nacional integrado solidificou os 
empreendimentos agroindustriais da região Centro-Oeste, agora 
protegidos pelo planejamento desenvolvimentista nacional. 
e) a articulação regional garantiu o crescimento da exploração 
aurífera em Minas Gerais, fornecendo subsídios técnicos e amplo 
mercado consumidor. 
 
TEXTO: 1 - Comum à questão: 30 
   

Papel dirigente dos municípios, segundo o número de 
assalariados externos aos seus limites territoriais, 2011 
 

 
(www.ibge.gov.br. Adaptado.) 

 
Questão 30 - (UNESP SP/2015)  
   

O número de funcionários lotados em filiais situadas fora dos 
limites territoriais dos municípios onde estão instaladas as 
empresas matrizes possibilita uma compreensão geral da lógica 
de organização produtiva do território. Considerando o mapa e 
conhecimentos geográficos sobre o tema, é correto afirmar que a 
moderna lógica de organização produtiva do território brasileiro é 
caracterizada pela 
 
a) centralização da gestão, atrelada à desconcentração 
geográfica da produção. 
b) descentralização da gestão, associada à desconcentração 
geográfica da produção. 
c) centralização da gestão, associada à concentração 
geográfica da produção. 
d) descentralização da gestão, associada à rarefação geográfica 
da produção. 
e) descentralização da gestão, atrelada à concentração 
geográfica da produção. 
 



TRANSPORTES E COMUNICAÇÕES 
 
 
Questão 31 - (FGV/2017)  
   
Atualmente, as empresas, ao definir a localização de suas 
unidades, levam em conta os custos de deslocamentos dos 
bens. Neste sentido, os governos podem, por meio da 
implantação de sistemas de transportes eficientes, definir 
estratégias de modernização destinadas a conferir vantagens 
comparativas aos territórios. 

Adaptado de TERRA, Lygia. ARAÚJO, Regina. GUIMARÃES, 
Raul B..  

Conexões: estudos de geografia geral e do Brasil. 
 
Em relação à logística dos transportes, analise as afirmações a 
seguir. 
 
I. O transporte em dutos se expande cada vez mais no mundo e 
a escolha do tipo mais adequado depende de fatores como 
distância, tempo de percurso e custo. 
II. A opção rodoviária provoca dificuldades logísticas, pois é um 
sistema caro e muitas vezes ineficiente, com impactos negativos 
para a economia e o meio ambiente. 
III O uso de contêineres, ao agilizar a ruptura de tráfego, torna 
mais eficiente a logística dos transportes, possibilitando a 
entrega ponto a ponto. 
 
Está correto o que se afirma em: 
 
a) I, apenas. 
b) II, apenas. 
c) I e III, apenas. 
d) II e III, apenas. 
e) I, II e III. 
 
Questão 32 - (UNICAMP SP/2017)  
   

Apesar da queda de preço que vêm sofrendo nos últimos anos, 
algumas commodities minerais continuam sendo importante fonte 
para a pauta de exportações do Brasil. Na figura a seguir, 
observamos vias de escoamento (os corredores de exportação) 
da Amazônia Oriental, partindo de três municípios paraenses: 
Oriximiná, Parauapebas e Ipixuna do Pará. 
 

 
(Adaptado de M. de A. Monteiro; M. C. N. Coelho; E. J. da S. 

Barbosa, Fronteira, corredores de exportação e rede urbana na 
Amazônia Oriental. Revista GEOgraphia, Rio de Janeiro, v. 13, n. 

26, p. 47, 2011.) 
 
Identifique o produto extraído em cada um dos municípios e a via 
de escoamento correspondente: 
 
a) cobre, corredor baixo Amazonas; bauxita, corredor Carajás; 
ferro, corredor do vale do rio Capim. 
b) bauxita, corredor baixo Amazonas; ferro, corredor Carajás; 
caulim, corredor do vale do rio Capim. 
c) carvão mineral, corredor Carajás-Tocantins; caulim, corredor 
do vale do rio Capim; bauxita, corredor baixo Amazonas. 

d) ferro, corredor Carajás; bauxita, corredor baixo Amazonas; 
cobre, corredor do vale do rio Capim. 
 
Questão 33 - (UERJ/2017)  
   

 
Adaptado de mapaeuropa.com.br. 

 

 
Adaptado de pinterest.com. 

 
Na imagem 2, observa-se uma representação do continente 
europeu, feita de acordo com uma escala espaço-temporal. 
Sabe-se que, quanto mais próximas as linhas tracejadas, menor 
é o tempo de viagem de trem para percorrer uma mesma 
distância, o que sugere a presença de vias para trens de grande 
velocidade. 
 
Comparando-se as imagens, conclui-se que o país com a maior 
rede de trens de grande velocidade é a: 
 
a) Itália 
b) França 
c) Alemanha 
d) Dinamarca 
 
Questão 34 - (UERJ/2017)  
   



O Canal do Panamá é uma obra de engenharia das mais 
grandiosas. Tem 77 quilômetros de extensão e liga o oceano 
Atlântico ao Pacífico. Suas eclusas, que são uma espécie de 
elevador, levantam as embarcações até o lago Gatún, de onde 
se pode ir para um ou outro lado do continente. A construção 
dessa passagem que encurtaria as viagens, evitando as rotas 
mortíferas que passavam pelo cabo Horn ou pelo estreito de 
Magalhães, começou em 1881, mas os trabalhadores morriam 
como moscas por conta das febres tropicais, houve problemas 
de engenharia, e o projeto foi abandonado. Os Estados Unidos 
resolveram retomar o trabalho em 1904 e em dez anos 
terminaram as obras. O Canal foi inaugurado em 15 de agosto de 
1914. 

Adaptado de sindprevs-sc.org.br. 
 
Passados mais de cem anos, o Canal do Panamá ainda 
impressiona os que observam seu funcionamento. 
 
No contexto de sua inauguração, essa obra possuía o seguinte 
caráter estratégico: 
 
a) desenvolvimento da indústria naval 
b) globalização das economias nacionais 
c) monopólio das vias mundiais de transportes 
d) integração capitalista do comércio internacional 
 
Questão 35 - (UNESP SP/2017)  
   

Simulações de custos de transporte 

 
(Confederação Nacional do Transporte. 

Entraves logísticos ao escoamento de soja e milho, 2015.) 
 
Examinando a imagem e considerando as características dos 
meios de transporte rodoviário, ferroviário e hidroviário, é correto 
afirmar que 
 
a) a escolha dos meios de transporte de cargas restringe-se à 
relação entre a capacidade e o custo do deslocamento. 
b) a otimização do custo-benefício no transporte de cargas 
relaciona-se diretamente à escolha exclusiva de um tipo de 
modal. 
c) a falta de flexibilidade no transporte de cargas traduz a 
dependência nacional por técnicas estrangeiras. 
d) a multimodalidade no transporte de cargas mantém relação 
com o custo final da tonelada por quilômetro percorrido. 
e) a escolha dos modais para o transporte de cargas obedece a 
determinações políticas para o estabelecimento das rotas. 
 
Questão 36 - (UERJ/2016)  
   

Portos com maior movimentação de contêineres em 2012 
 

 
Adaptado de cdn1.vox-cdn.com. 

 
Os contêineres são grandes caixas metálicas utilizadas para o 
transporte de mercadorias. O fluxo de contêineres dos portos 
mais movimentados do mundo, observado no mapa, é explicado 
por uma tendência da economia mundial nas últimas décadas. 
Essa tendência está apresentada em: 
 
a) ampliação da rede de telecomunicações 
b) redução do comércio de matérias-primas 
c) concentração do consumo de mercadorias 
d) terceirização da produção de bens industriais 
 
Questão 37 - (FGV/2016)  
   

A Geografia dos Transportes estuda os sistemas de movimento 
do território, isto é, o conjunto de sistemas de engenharia e de 
fluxos materiais ou imateriais que respondem pela ligação entre 
os lugares. 
Sobre os sistemas de movimento do território no Brasil, NÃO é 
correto afirmar: 
 
a) O sistema aquaviário de longo curso é o vínculo, quase 
exclusivo, do comércio exterior. 
b) O sistema ferroviário, instalado em áreas selecionadas do 
território, movimenta grandes fluxos unifuncionais. 
c) A integração dos diferentes sistemas técnicos de transportes 
resulta em uma densidade homogênea de fluxos pelo território. 
d) A evolução tecnológica do sistema de movimento aeroviário 
aumenta a velocidade dos fluxos e a capacidade de carga das 
aeronaves. 
e) O sistema rodoviário realiza a maior parte dos fluxos de 
passageiros e de carga devido à sua flexibilidade em relação aos 
outros modais. 
 
Questão 38 - (FGV/2016)  
   
Este ano, Papai Noel não virá de trenó; este ano, ele chegará 
de navio. 
 
Para alegria das crianças, dos pais e dos comerciantes – e 
desespero dos industriais europeus –, as montanhas de jogos, 
de objetos de decoração, de calendários e uma infinidade de 
presentes possíveis e imagináveis chegaram a Suffolk 
(Inglaterra) nesse sábado, 4 de novembro, a bordo do gigantesco 
Emma Maersk, proveniente da China. O Emma Maersk, cuja 
tripulação é composta por 13 homens, transporta 11.000 
contêineres e é uma testemunha da transferência de indústrias 
manufatureiras da Europa e dos Estados Unidos para a China. O 
navio retornará rapidamente para a China, mas, em lugar de 
transportar jogos e computadores, levará o lixo do que foi 
consumido no Natal. Os dejetos de plástico tornaram-se um dos 
produtos de exportação para a China, e, uma vez reciclados, 
estarão nos novos jogos e presentes que o Emma Maersk irá 
trazer para o próximo Natal. 
Adaptado de VIDAL, J. Apud Courrier International, nº 836, 2006. 
 



 

 
 
Com base no texto e nos mapas, 
 
a) justifique a afirmação: O contêiner é o símbolo da 
mundialização das trocas comerciais; 
b) indique os fatores responsáveis pela transferência das 
indústrias manufatureiras da Europa e dos Estados Unidos para 
a China; 
c) relacione a sociedade de consumo com o mercado mundial 
de sucata. 
 
Questão 39 - (FGV/2016)  
   

Leia o texto a seguir. 
 
O país exportou menos armas em 2014. Cortes nos orçamentos 
de defesa de vários países ocidentais fizeram sistemas bélicos 
do país cair para US$ 5,7 bilhões – US$ 1 bilhão a menos do que 
em 2013. Inesperadamente, outro segmento relacionado à 
segurança ocupou o espaço vazio. Pela primeira vez, vendeu 
mais softwares de cibersegurança do que armas. Segundo dados 
divulgados recentemente pela força-tarefa em cibernética, em 
2014, suas empresas faturaram cerca de US$ 6 bilhões com 
softwares destinados a prover segurança na internet, valor que 
corresponde a aproximadamente 10% do faturamento mundial do 
segmento. 
Além disso, o país também está produzindo grande quantidade 
de startups de cibersegurança. Em 2014, oito delas foram 
vendidas para investidores estrangeiros por um total de US$ 700 
milhões. 
Nele o número de companhias de cibersegurança dobrou ao 
longo dos últimos cinco anos. Hoje são 300. A demanda por seus 
produtos aumentou muito, agora que governos e empresas se 
deram conta de que precisam se proteger contra os hackers. 
Esse país dispõe de um contingente considerável de 
engenheiros de software experientes, oriundos, em sua maioria, 

de dois importantes mananciais: em primeiro lugar, os quadros 
de funcionários dos 280 centros de alta tecnologia mantidos no 
país por multinacionais estrangeiras, de onde saem indivíduos 
que começam a se lançar em empreendimentos próprios; e, em 
segundo lugar, as fileiras das forças armadas do país, das quais, 
todos os anos, são dispensadas centenas de pessoas 
tecnologicamente capacitadas. Há décadas, os militares vêm 
desenvolvendo seu arsenal – tanto defensivo quanto ofensivo – 
para o conflito cibernético, e essa política agora está pagando 
dividendos. 
(O Estado de São Paulo, 4 ago. 2015. The Economist. Adaptado) 
 
O país que apresenta as características mencionadas no texto é 
 
a) a Finlândia. 
b) o Afeganistão. 
c) o Vietnã. 
d) o Canadá. 
e) Israel. 

 
Questão 40 - (FundaÃ§Ã£o Instituto de EducaÃ§Ã£o de 
Barueri SP/2016)  
   

Observe o gráfico. 
 

 
 
O gráfico, parte integrante do relatório anual de mobilidade 
urbana, traz dados sobre o modo das viagens em 438 cidades 
brasileiras com mais de 60 mil habitantes. Relacionando os 
dados do gráfico à realidade dos meios de transporte, pode-se 
concluir que 
 
a) o elevado número de viagens de bicicleta pode ser explicado 
pelo planejamento urbano, que democratizou o acesso do 
trabalhador ao seu local de trabalho e ao lazer. 
b) o reduzido número de viagens realizadas em automóveis se 
dá pela recessão econômica enfrentada no país no ano 
observado, o que fez reduzir a aquisição desse bem. 
c) o elevado número de viagens a pé pode ser explicado pela 
precariedade do transporte público e seu preço elevado, que 
restringem o uso dessa modalidade de transporte pela 
população. 
d) o elevado número de viagens realizadas em motocicletas se 
dá pelo crescimento econômico vivido pelo país no ano 
observado, o que fez aumentar a aquisição desse bem. 
e) o reduzido número de viagens realizadas em transporte 
coletivo se dá pelo fortalecimento do setor automobilístico, 
ocasionado principalmente por meio de incentivos fiscais ao 
consumo. 
 
Questão 41 - (UNICAMP SP/2016)  
   

 
 
a) Apresente os fatores que determinam a centralidade das 
cidades de São Paulo e Brasília-DF na rede de fluxos aéreos do 
território brasileiro. 
b) Em que medida o mapa revela a continuidade dos padrões 
de regionalização do espaço brasileiro? 
 
Questão 42 - (PUC RS/2016)  
   



Leia o texto e relacione as colunas. 
 
A forma como os países escoam a produção de diferentes 
setores econômicos varia de acordo com o tipo de transporte 
predominante. Considerando essa afirmação, numere a segunda 
coluna de acordo com a primeira. 
 
1. Hidrovia 
2. Ferrovia 
3. Rodovia 
 
(   ) Alemanha 
(   ) Venezuela 
(   ) Países Baixos 
(   ) Rússia 
 
A alternativa que preenche corretamente os parênteses, de cima 
para baixo, é 
 
a) 1 – 2 – 3 – 1 
b) 1 – 3 – 2 – 3 
c) 2 – 3 – 1 – 2 
d) 3 – 1 – 2 – 2 
e) 3 – 2 – 1 – 1 
 
Questão 43 - (Escola Bahiana de Medicina e SaÃºde 
PÃºblica/2016)  
   

O século XX passou para a história como um dos mais 
importantes no processo de comunicação. 
Sobre os impactos causados pelos novos processos de 
comunicação, pode-se citar 
 
01. a implantação de ações sociais pelos meios de comunicação 
no espaço geográfico, com padrões uniformes em todos os 
países e com a mesma legislação. 
02. a televisão, que passou a ser vista pelo Estado como uma 
atividade de utilidade pública, indispensável para o bem-estar da 
população. 
03. a valorização da cultura regional e o estímulo ao pensamento 
crítico. 
04. o sistema de comunicação, que passou por um processo de 
monopólio abordando os fatos com imparcialidade. 
05. o espírito empreendedor que se destacou com a chegada da 
programação digital nas redes de televisão brasileiras. 
 
Questão 44 - (UNITAU SP/2016)  
   

“A internet é censurada em ao menos 25 países por motivos 
políticos e sociais, dentre outros, segundo um estudo da 
organização OpenNet Initiative. Esse número pode ser bem 
maior, já que o grupo realizou sua pesquisa em apenas 41 
nações, excluindo diversas regiões do mundo, como América do 
Norte. Os pesquisadores envolvidos no projeto admitiram ter 
encontrado mais censura do que esperavam inicialmente”. 

“Ao menos 25 países censuram a internet”.  
Notícia do site G1. Acesso em 15 jun. 2016. 

 
Dentre as alternativas abaixo, assinale aquela em que todos os 
países listados praticam a censura à internet. 
 
a) China, Egito e Arábia Saudita. 
b) Coreia do Norte, Cuba e Espanha. 
c) Bélgica, Coreia do Norte e Síria. 
d) Coreia do Norte, Irã e Honduras. 
e) Egito, Síria e Bolívia. 
 
Questão 45 - (IFMT/2016)  
   

As redes de comunicação nascidas com a informática transferem 
“pacotes digitais” de informação com texto, som e imagem.  
 
O trecho acima faz referência  
 

a) às redes virtuais que são acessadas cotidianamente pelos 
habitantes de classe média e alta de todos os países.  
b) às novas tecnologias de informação que estão de fato 
democratizadas e a serviço do conjunto da humanidade.  
c) à tecnologia de compressão digital que proporciona o 
aumento assombroso da velocidade e da quantidade de 
informação transmitida.  
d) aos sistemas de computadores, telefonia e satélites de 
comunicação que possibilitam o intercâmbio de informação em 
tempo real para os países que possuem satélites.  
e) às áreas que dispõem de equipamentos modernos de análise 
e difusão de informação constituem os pontos de acesso, arcos 
de transmissão e nós incluindo todos os lugares na ‘era das 
redes’.  
 
Questão 46 - (UEL PR/2017)  
   

 
(Disponível em: <https://sociologiareflexaoeacao.files. 

wordpress.com/2015/07/cena-cotidiana-autor-
desconhecidofacebook.jpg>. Acesso em: 20 abr. 2016.) 

 
Analise o gráfico a seguir. 
 

 
(SENE, E.; MOREIRA, J. C. Geografia Geral e do Brasil: espaço 

geográfico e  
globalização. 2.ed. São Paulo: Scipione, 2013. p.36.) 

 
Com base no gráfico e nos conhecimentos sobre a economia 
brasileira a partir de 1985, considere as afirmativas a seguir. 
 
I. No Brasil dos anos 1990, uma linha telefônica fixa era 
considerada patrimônio pessoal, cuja aquisição era inacessível à 
maioria da população. 
II. Com as privatizações dos serviços de telefonia ocorridas nos 
anos 1990, o setor recebeu grandes investimentos privados e 
passou a operar em melhores condições técnicas. 
III. A expansão ocorrida no setor de telefonia, no período de 
1997 a 2011, demandou investimentos na ordem de bilhões de 
dólares pelo Estado que, possuidor de recursos, resolveu investir 
no setor para atrair investimentos. 



IV. Atualmente, as empresas de telefonia no Brasil prestam 
serviços de alta qualidade a seus clientes, comparados aos 
serviços prestados nos países desenvolvidos. 
 
Assinale a alternativa correta. 
 
a) Somente as afirmativas I e II são corretas. 
b) Somente as afirmativas I e IV são corretas. 
c) Somente as afirmativas III e IV são corretas. 
d) Somente as afirmativas I, II e III são corretas. 
e) Somente as afirmativas II, III e IV são corretas. 
 
Questão 47 - (UERJ/2017)  
   

Projetos Logísticos no Centro-Norte do Brasil 

 
 
Nos últimos meses, iniciativas em hidrovias, rodovias e ferrovias 
registraram algum avanço para a abertura da chamada saída 
Norte, ou Arco Norte, que poderá, segundo a Confederação 
Nacional da Agricultura (CNA), reduzir em mais de 30% o custo 
do frete da produção do Mato Grosso enviada ao exterior, o que 
possibilitaria um adicional de renda de 10% para o produtor de 
soja e de 20% para o de milho. 
 
Da porteira da fazenda até o porto, o custo do transporte da 
produção brasileira é mais de quatro vezes superior ao dos 
Estados Unidos. 

Adaptado de O Globo, 14/03/2016. 

 
Com a implantação dos projetos logísticos mencionados, a 
competitividade dos fazendeiros brasileiros será mais 
intensificada pelo seguinte fator: 
 
a) eliminação de impostos aduaneiros 
b) localização dos mercados consumidores 
c) qualidade dos artigos comercializados 
d) rapidez do deslocamento das mercadorias 

 
Questão 48 - (UERJ/2017)  
   

Índice de Progresso Social no Município do Rio de Janeiro 

 

 
 
O Índice de Progresso Social (IPS) varia de 0 a 100 e é calculado 
levando em consideração 36 indicadores. Entre eles, estão 
acesso a esgoto sanitário e água canalizada, mobilidade, taxa de 
homicídios, incidência de dengue, mortalidade por tuberculose e 
HIV, homicídios de jovens negros e frequência no ensino 
superior. 
Não são levadas em conta variáveis econômicas, como renda. 
Segundo Sérgio Bessermann, presidente do Instituto Pereira 
Passos, o índice é uma ferramenta que ajuda a acompanhar as 
mudanças e a direcionar as políticas de governo. 

Adaptado de O Globo, 17/05/2016. 
 
A análise do mapa e dos dados aponta tanto para aspectos 
sociais que se modificaram quanto para aqueles que 
permaneceram, no que diz respeito a bairros e regiões do 
município do Rio de Janeiro. 
 
Um dos aspectos que explica a situação das regiões 
administrativas com os mais baixos índices de progresso social 
é: 
 
a) redução da rede de saneamento básico 
b) desigualdade no acesso a vias de transporte 
c) redistribuição da força de segurança pública 
d) uniformização na oferta de assistência hospitalar 
 
Questão 49 - (UNIRG TO/2017)  
   

As redes ferroviárias desempenham importantes papéis na 
logística de um território. O Tramo Norte da Ferrovia Norte Sul, 
importante rede ferroviária brasileira, possui pátio em municípios 
tocantinenses como: 
 
a) Palmas, Gurupi e Tocantinópolis. 
b) Porto Nacional, Guaraí e Palmeirante. 
c) Alvorada, Paraíso do Tocantins e Miranorte. 
d) Araguaína, Nova Olinda e Araguatins. 
 
Questão 50 - (IFPE/2017)  
   

POLUIÇÃO DO AR TEM MATADO MILHÕES DE PESSOAS 

 
A OMS – Organização Mundial da Saúde divulgou relatório no 
dia 22/10/2016 sobre a problemática da poluição do ar no 



mundo, afirmando que a mesma é responsável pela morte de 7 
milhões de pessoas por ano. O documento propõe medidas para 
a redução de emissão de gases poluentes como: o carbono 
negro, metano, dióxido de carbono e ozônio. As cidades de 
Curitiba e Porto Alegre no Brasil, foram citadas no relatório como 
exemplo bem-sucedido de planejamento urbano orientado para a 
redução da poluição. 
 
Uma das medidas apresentadas pelo relatório é o 
desenvolvimento de políticas que priorizem o investimento em 
transporte público rápido e a construção de redes seguras para 
ciclistas e pedestres. 
 
Embora a população da cidade de Curitiba tenha crescido sua 
população cinco vezes nos últimos 50 anos, o município 
conseguiu desenvolver amplo sistema de transporte que é 
utilizado por 72% dos moradores. 

Disponível em: <https://nacoesunidas.org/oms-poluicao-do-ar-
provoca-morte-de-mais-de- 

7- milhoes-de-pessoas-por-ano/>. Acesso: 27 set. 2016. 
(Adaptado) 

 

Considerando a experiência positiva no município de Curitiba, 
atribua a que se deve esse sucesso. 
 
a) Ao desenvolvimento de políticas governamentais que 
implantaram o sistema de rodízio de carros, conforme o número 
da placa, resultando no aumento de caronas solidárias e 
consequente redução de veículos. 
b) Unicamente pelo sistema metroviário que interliga todos os 
bairros do município facilitando o deslocamento de passageiros 
que passaram a evitar o uso de veículos particulares. 
c) A uma grande consciência ambiental desenvolvida pelas 
escolas que fez os curitibanos preferirem caminhar cada vez 
mais e, assim, diminuírem o uso de automóveis. 
d) A uma ampla integração de modais contando com a 
articulação entre vias expressas, BRT e ligeirinhos que se ligam 
às tradicionais estações tubo e outros terminais urbanos e fazem 
com que os passageiros se desloquem mais rapidamente e 
mudem de transporte sem precisar pagar mais. 
e) Ao aumento da fiscalização por parte dos órgãos de trânsito 
da quantidade de gases emitidos pelos carros particulares, 
multando aqueles que não promovam vistoria regularmente. 
 
Questão 51 - (UEA AM/2017)  
   

Leia a notícia de fevereiro de 2016. 
 
Trechos de 22 rodovias estaduais goianas estão em estado ruim 
ou péssimo de conservação. Esse problema ocorre bem no início 
da colheita das dez milhões de toneladas de soja, que gera alta 
exigência do modal rodoviário. Sendo o escoamento da produção 
de grãos uma preocupação relevante, a falta de manutenção e 
conservação das rodovias torna-se uma reclamação de toda a 
cadeia produtiva agropecuária. 

(www.opopular.com.br. Adaptado) 
 
O excerto aponta problemas no sistema de transportes 
rodoviário, que ocasionam 
 
a) o desinteresse pelas mercadorias e o desenvolvimento de 
modais alternativos para o transporte desse tipo de carga. 
b) a compra pública dessa mercadoria e a desmonetarização de 
regiões sem acesso a vias de circulação. 
c) a interrupção do plantio e a ocupação de terras improdutivas 
submetidas ao isolamento territorial. 
d) a socialização do que já foi colhido e a paralisação do setor 
econômico durante o período de recuperação viária. 
e) o aumento no preço final e a diminuição da competitividade 
das mercadorias transportadas. 
 
Questão 52 - (UniCESUMAR SP/2017)  
   

Leia: 
 

A ONG Greenpeace encomendou ao Instituto Datafolha pesquisa 
relacionada ao uso do automóvel em 132 cidades do país. As 
revelações foram interessantes e intrigantes. Por exemplo: a 
redução do número de vagas para os carros nas ruas foi apoiada 
por 47% dos entrevistados, enquanto 41% foram contra, 9% 
indiferentes e 3% não responderam. Já a redução do número de 
faixas para os carros teve 49% de respostas desfavoráveis e 
40% a favor. Porém, quando questionados se eles seriam 
favoráveis a tais medidas para aumentar o espaço das calçadas 
e o destinado a outros meios de transporte, como o ônibus, 74% 
das pessoas foram favoráveis. 

(Adaptado de 74% dos brasileiros são a favor de reduzir o 
espaço para carros nas cidades In: GGN – 

RP://jornalggn.com.br/26/09/2016) 
 
Os resultados dessa pesquisa nos informam sobre um aspecto 
da percepção dos habitantes sobre a questão da mobilidade nas 
cidades brasileiras, mas também nos alertam para o fato de que 
as opiniões são formadas conforme as pesquisas são 
conduzidas. Tendo tudo isso em vista, indique a alternativa 
correta. 
 
a) Não há contradição nas respostas apresentadas, pois os 
pesquisados percebem que não é incompatível a manutenção 
dos espaços destinados às vagas para estacionamento, assim 
como das faixas de rolamento para o automóvel nas vias, com a 
melhoria dos transportes públicos. 
b) Não é surpreendente a valorização dos transportes públicos 
por parte da maioria dos pesquisados, pois esse é um clamor 
bastante forte nas sociedades urbanas brasileiras, mesmo entre 
os segmentos sociais de maior renda. 
c) Os pesquisados, em sua maioria, concordam com a redução 
de espaço dos carros quando veem um benefício direto para 
outros modelos de transporte, mas precisam ser estimulados 
para fazer essa relação, pois em caso contrário, permanecem 
naturalizando o uso do automóvel. 
d) Surpreende a manifestação a favor do alargamento das 
calçadas, pois, por exemplo, nas grandes cidades brasileiras, as 
distâncias são grandes a ponto de desestimular a marcha 
pedestre, e esse alargamento também vai prejudicar a fluidez de 
todas as formas de transporte. 
e) Uma parte importante das populações das cidades brasileiras 
não concorda com a diminuição do número de vagas nas ruas 
para os carros, porque, de um modo geral, os estabelecimentos 
comerciais modernos não dispõem de espaços de 
estacionamento. 
 
Questão 53 - (UERJ/2016)  
   

Observe a diferença entre a expansão das redes de metrô nas 
cidades do Rio de Janeiro e de Xangai. 
 

 
Adaptado de diariodorio.com. 

 
As escolhas feitas pelo poder público, no que se refere às 
modalidades de transporte urbano, são muito importantes para a 
compreensão dos fenômenos sociais e ambientais verificados 
em cada cidade. 



Caso a evolução do metrô de Xangai entre 1993 e 2013 tivesse 
ocorrido em proporção semelhante à do metrô carioca, uma 
provável consequência espacial sobre a metrópole chinesa seria: 
 
a) supressão da inversão térmica 
b) aumento da poluição atmosférica 
c) redução da segregação residencial 
d) crescimento da especialização comercial 
 
Questão 54 - (UERJ/2016)  
   

Dispositivos conectados à internet 
 

 
 
Imagine mandar um sinal para todos os dispositivos conectados 
à Internet ao redor do globo? Foi exatamente o que fez John 
Matherly, que se autointitula um “cartógrafo” da rede. Com essa 
técnica, que permite sondar tão rapidamente o panorama de 
conexões no mundo, o criador pretende fazer isso mais vezes ao 
longo do tempo, para comparar a evolução do acesso à rede. 
Quanto mais intensa a cor, maior o número de dispositivos, e por 
enquanto sabemos bem onde eles se concentram. 

Adaptado de revistagalileu.globo.com, setembro/2014. 
 
A análise do mapa possibilita visualizar o uso da Internet nas 
diversas regiões do mundo. 
A principal causa para as diferenças regionais na concentração 
do uso dessa rede é: 
 
a) baixa densidade demográfica 
b) redução do crescimento econômico 
c) descontinuidade das transmissões globais 
d) desigualdade de desenvolvimento tecnológico 
 
Questão 55 - (Fac. Direito de Sorocaba SP/2016)  
   

Observe o gráfico para responder à questão. 
 

Brasil: Matriz de transporte de cargas 

 
 

(http://www.transportabrasil.com.br/2012/11/? 
 
A leitura do gráfico e os conhecimentos sobre a infraestrutura de 
transportes no Brasil permitem concluir que 
 
a) a expansão da rede hidroviária de 30 para 45 mil quilômetros 
explica o crescimento da participação deste tipo de transporte. 
b) o aumento da participação do transporte ferroviário está 
relacionado à privatização de linhas e às melhorias técnicas no 
setor. 
c) a matriz de transporte brasileira apresentou um salto 
qualitativo tornando-se bastante equilibrada e, portanto, mais 
eficiente. 

d) a comparação entre os anos de 2005 e 2011 sugere que a 
afirmação “Sem caminhão o Brasil pára” já foi ultrapassada. 
e) as hidrovias brasileiras, muito concentradas no Nordeste e 
Sul, são subaproveitadas e têm pequena participação na matriz 
de transportes. 
 
Questão 56 - (FGV/2016)  
   

A foto a seguir apresenta uma cena do cotidiano paulistano. 
 

 
Em 2009, o recorde de índice de congestionamento em São 
Paulo - 294 km de lentidão - foi quebrado duas vezes no mesmo 
dia. Ao longo da última década, 118 km de vias congestionadas 
têm sido a média diária da cidade nos horários de pico. Os 
paulistanos perdem, nos deslocamentos pendulares, o 
equivalente a 27 dias por ano. 

ROLNIK, R. e KLINTOWITZ, D. Dossiê São Paulo, Hoje. 
In Estudos Avançados, São Paulo. Jan./Abr. 2011. 

 
Para diminuir o tempo dos deslocamentos, a administração 
pública adotou as seguintes medidas, EXCETO 
 
a) a expansão do transporte sobre trilhos, com o objetivo de 
diminuir o número de viagens pendulares motorizadas. 
b) o estímulo ao transporte não motorizado, graças à instalação 
de uma rede de ciclovias e de ruas exclusivas para pedestres. 
c) a prioridade do transporte público coletivo no uso do espaço 
viário urbano, graças à instalação de vias seletivas. 
d) a adoção do pedágio urbano, com o objetivo de restringir o 
acesso dos veículos individuais à área central da cidade. 
e) a utilização de sistemas semafóricos com controle em tempo 
real, para diminuir a perda de tempo em espera e lentidões. 
 
Questão 57 - (UNIFICADO RJ/2016)  
   

CORREDORES DE EXPORTAÇÃO 

 
THÈRY, H.; MELLO, N. Atlas do Brasil. São Paulo: EDUSP, 

2008, p. 270. 
 
No mapa, estão assinaladas áreas dinâmicas do território 
brasileiro decorrentes da política nacional que previa a(o) 
 
a) adensamento contíguo entre os trechos da fronteira marítima 
b) progressiva integração econômica entre as macrorregiões 
c) desenvolvimento sustentável das áreas agrícolas modernas 
d) modernização técnica dos territórios das Superintendências 
Regionais 
e) conexão efetiva das regiões produtoras com os portos 

http://www.transportabrasil.com.br/2012/11/


 
Questão 58 - (UNCISAL AL/2016)  
   

 
BITTENCOURT, Cassio. Alagoas. Disponível em: 

<http://payload.cargocollective.com/ 
1/3/116469/2291035/alagoas1_1.jpg>. Acesso em: 02 nov. 2015. 
 
Que tipo de orientação é possível obter através desse mapa do 
Estado de Alagoas? 
 
a) Áreas de variação do relevo hidrográfico. 
b) Demografia política do litoral e do sertão. 
c) Rotas gerais de deslocamento rodoviário. 
d) Referências limítrofes entre os municípios. 
e) Identificação de fontes da economia agrária. 
 
Questão 59 - (UNICAMP SP/2016)  
   

Sistema de Cabotagem no Brasil 

 
(Fonte: http://www2.transportes.gov.br/bit/05-

mar/cabotagem.html.) 
 
Sobre o papel da cabotagem no processo de formação do 
território brasileiro, é correto afirmar: 
 
a) A cabotagem viabilizou o comércio marítimo entre os 
principais portos do território no período colonial. Todavia, esse 
sistema de transporte veio a encerrar suas atividades no final do 
século XIX, quando o transporte ferroviário passou a responder 
por todas as trocas interprovinciais. 
b) A cabotagem consistiu num primitivo sistema de transportes 
do início da colonização, articulando os portos das principais 
cidades. Trata-se de um elemento primordial para a formação do 
território brasileiro, pois permitiu sua precoce unificação e 
completa articulação inter-regional. 
c) A cabotagem teve importante papel no longo processo de 
formação do território brasileiro, transportando pessoas, 
mercadorias e informações entre os principais portos desde o 
período colonial. No século XX, perdeu importância para o 
sistema de transporte rodoviário. 
d) A cabotagem foi implantada no Brasil no final do século XIX, 
fazendo uso de modernos navios a vapor para articular o 
comércio interprovincial. Atualmente, concorre com os sistemas 
ferroviário e rodoviário para transportar cargas, particularmente 
aquelas conteinerizadas. 
 
Questão 60 - (FATEC SP/2016)  
   

Na década de 1950, o governo brasileiro incentivou a vinda de 
indústrias automobilísticas estrangeiras, para que elas 
produzissem veículos no Brasil. 
Inicialmente, o lugar escolhido para a instalação dessas fábricas 
foi a região do ABC (Santo André, São Bernardo do Campo e 
São Caetano do Sul), no estado de São Paulo, devido à 
 
a) predominância do trabalho escravo na região. 
b) presença de jazidas de minério de ferro e de alumínio. 
c) existência de uma extensa malha ferroviária e metroviária. 
d) proximidade do porto de Santos e de um grande centro 
consumidor. 
e) participação dos trabalhadores e do governo do estado na 
gestão das empresas. 
 

http://www2.transportes.gov.br/bit/05-mar/cabotagem.html
http://www2.transportes.gov.br/bit/05-mar/cabotagem.html


TURISMO 
 
 
Questão 61 - (FUVEST SP/2017)  
   

Em julho de 2016, a Unesco reconheceu o conjunto da 
Pampulha, situado em Belo Horizonte (MG), como patrimônio 
cultural da humanidade, em função de sua importância como 
exemplar de arquitetura moderna. No Brasil, há outros exemplos 
de patrimônio da humanidade reconhecidos pela Unesco. 
O patrimônio da humanidade situado no Brasil, cuja localização, 
bioma e importância estão corretamente identificados, é: 
 

 
 
Questão 62 - (FGV/2017)  
   

Avaliando o processo de industrialização brasileiro, é correto 
afirmar que, no período entre 1930 e 1956, destacou-se 
 
a) a construção de redes de transporte para o escoamento da 
produção cafeeira. 
b) o predomínio de indústrias de bens de consumo não duráveis 
de capital estrangeiro. 
c) a implantação de indústrias estatais de bens de produção e 
de infraestrutura. 
d) o emprego de subsídios fiscais para a exportação de bens de 
produção e de consumo. 
e) a abertura do mercado à importação de bens de consumo 
sem concorrência interna. 
 
Questão 63 - (FUVEST SP/2016)  
   

Observe o mapa. 
 

 
 
Identifique a alternativa que completa corretamente a legenda do 
mapa. Identifique a alternativa que completa corretamente a 
legenda do mapa. 
 

 
 
Questão 64 - (UEM PR/2016)  
   

O turismo movimenta a economia de várias regiões e países do 
globo. A propósito dos atrativos turísticos do Paraná, assinale o 
que for correto. 
 
01. O Parque Nacional do Iguaçu está situado inteiramente na 
Argentina, mas movimenta a economia do Sudoeste 
Paranaense. 
02. Passeios pelas vias entre o Primeiro Planalto Paranaense e o 
litoral estão entre as atrações turísticas do Paraná. 
04. No litoral paranaense, dentre as praias mais frequentadas, 
destaca-se o Balneário Camboriú. 
08. A Usina Hidrelétrica Itaipu Binacional está localizada no Rio 
Iguaçu, consistindo em importante atrativo turístico da divisa 
entre o Brasil e a Argentina. 
16. O Parque Estadual de Vila Velha é um sítio geológico, 
localizado no município de Ponta Grossa, que chama a atenção 
dos turistas pela beleza visual. 
 
Questão 65 - (UEM PR/2015)  
   

Sobre a importância das indústrias no contexto da economia 
paranaense, assinale o que estiver correto. 

 



01. A aglomeração industrial de Curitiba estende seu raio de 
influência pelo interior do Paraná, atingindo Maringá e Londrina, 
na região Norte, e pelo Estado de Santa Catarina, atingindo 
municípios do Vale do Itajaí. 
02. Na região Norte, as cidades de Maringá e Cianorte se 
transformaram em importantes polos industriais no setor de 
confecções. Produtos industrializados nas duas cidades são 
comercializados nos mercados nacional e internacional. 
04. Entre os estados da região Sul do Brasil, o Paraná ocupa o 
primeiro lugar em indústrias instaladas e em volume de produtos 
industrializados, ficando em segundo lugar o Rio Grande do Sul e 
em terceiro lugar Santa Catarina. 
08. As cooperativas paranaenses se destacam no ramo da 
agroindústria. As principais cooperativas, e seus respectivos 
polos industriais, são a COCAMAR, com sede em Maringá; a 
COAMO, com sede em Campo Mourão; e a C.VALE, com sede 
em Palotina.  
16. A região metropolitana de Curitiba ganhou impulso a partir da 
década de 1990 com a criação do Mercosul. A localização 
geográfica próxima a outros países do bloco econômico 
contribuiu para o aumento do número de empresas exportadoras 
e para o escoamento da produção industrial. 
 
Questão 66 - (UDESC SC/2012)  
   

Santa Catarina possui um litoral de aproximadamente 530 km de 
extensão, com praias lindas e aprazíveis, além de uma 
diversidade de aspectos físicos (região serrana e planalto) com 
rico valor histórico e cultural. Tudo isso faz do estado um atrativo 
“natural” para o turismo. 
 
Relacione as colunas abaixo, localizando os municípios e os 
atrativos turísticos de cada um. 
 
(1) São Joaquim 
(2) Piratuba 
(3) Lages 
(4) Garopaba 
(5) São Francisco do Sul 
 
(  ) Local Histórico de colonização do Estado. 
(  ) Conhecido pelas praias e esportes náuticos. 
(  ) Região serrana com ocorrência de neve. 
(  ) Neste município ocorre a Festa do Pinhão. 
(  ) Importante estância hidromineral. 
 
Assinale a alternativa que contém a sequência correta, de cima 
para baixo. 
 
a) 5 – 4 – 1 – 3 – 2 
b) 1 – 5 – 4 – 3 – 2 
c) 1 – 5 – 3 – 4 – 2 
d) 5 – 2 – 3 – 1 – 4 
e) 2 – 1 – 4 – 3 – 5 
 
Questão 67 - (Unifra RS/2012)  
   

Observe o mapa turístico do Rio Grande do Sul e assinale as 
alternativas que evidenciam corretamente seus aspectos 
turísticos e geográficos. 
 

 
Fonte: www.turismo.rs.gov.br 

 

I. O turismo é um setor econômico importante e vem 
apresentando notável evidência no estado, pois há uma 
tendência de as pessoas buscarem formas de lazer e de 
conhecimento que contribuam para a qualidade de vida e para o 
enriquecimento cultural. 
II. O relevo do Rio Grande do Sul é antigo e no conjunto 
apresenta quatro unidades geomorfológicas, entre elas o 
Planalto Norte-Rio-Grandense, que é parte do Planalto 
Meridional, também denominado de Planaltos e Chapadas da 
Bacia do Paraná. 
III. O mapa turístico do Rio Grande do Sul é, representado por 
um sistema de signos que comunicam informações sobre 
diversidades turísticas do estado. 
IV. O mapa evidencia, também, aspectos do patrimônio cultural 
imaterial, constituído pela herança cultural que se manifesta nas 
tradições, no folclore, nos saberes e nas festas, recriada 
coletivamente e modificada ao longo do tempo. 
 
Estão corretas 
 
a) apenas I e II. 
b) apenas I, II e III. 
c) apenas II e III. 
d) apenas III e IV. 
e) I, II, III e IV. 
 
Questão 68 - (FUVEST SP/2011)  
   

 
 
Com base no mapa e em seus conhecimentos: 
 
a) Analise os principais fluxos de turistas pelo mundo, 
relacionando-os com aspectos da Divisão Internacional do 
Trabalho. 
b) Faça uma análise sobre a posição do Brasil na distribuição 
dos fluxos internacionais de turistas. 
 
Questão 69 - (ENEM/2011)  
   

A cada 80 dias, 20 mil gravatas chegam a uma lojinha do Brás, 
bairro comercial de São Paulo. É o fim de uma viagem e tanto 
para elas ― navegam por um mês desde Shengzhou, uma 
cidade no leste chinês. Mas a parada no Brás não deve demorar. 
Pelo menos se depender de Márcio, o dono da loja. Ele costuma 
vender todo o estoque até a chegada da carga seguinte. Márcio 
não conhece muito de Shengzhou, mas sabe de algo importante: 
“Lá estão as gravatas mais baratas do mundo. Na Índia, são 15% 
mais caras. Na Europa, 300%”. 

Superinteressante. Nº 271, nov. 2009. 

 
A coesão é uma estratégia espacial adotada pelas indústrias 
para reduzir o custo de comercialização. No caso chinês, a 
interação socioespacial ocorre com diversas partes do mundo, 
inclusive com São Paulo. De acordo com as informações da 
reportagem, é possível identificar essa coesão na 
 
a) diminuição do custo da mão de obra intelectualizada. 
b) redução das redes de telecomunicações mundiais. 
c) distribuição global da montagem do produto. 
d) ampliação das distâncias continentais. 
e) especialização produtiva da indústria local. 
 
Questão 70 - (PUC RJ/2010)  



   

Agentes econômicos e Estados têm a clara tendência em afirmar 
que ‘turismo é sinônimo de setor econômico’ e utilizam, de 
maneira abusiva, a expressão ‘indústria do turismo’. 
Esta visão é bastante limitante do fenômeno do turismo, pois: 
 
a) sobrevaloriza o seu aspecto econômico em detrimento da sua 
força social. 
b) reduz essa dinâmica à sua capacidade de organizar o 
deslocamento de grupos. 
c) considera o desenvolvimento do comércio e serviços pouco 
importante. 
d) desconhece que seus setores indiretos hoje são os que mais 
produzem empregos indiretos. 
e) desqualifica as atividades industriais como geradoras de 
emprego. 
 
Questão 71 - (UFPB/2010)  
   

Com a globalização, as informações acerca da diversidade 
regional em todo o mundo tornaram-se mais acessíveis às 
pessoas, através da televisão e da internet, estimulando o 
crescimento econômico da atividade turística mundial. No Brasil, 
pode-se citar o exemplo do estado da Paraíba, que apresenta 
diversidades paisagísticas ligadas à natureza, à história e à 
cultura, envolvendo, assim, diferentes modalidades de turismo. 
 
Os exemplos de diversidades paisagísticas no estado da Paraíba 
e suas respectivas modalidades turísticas estão corretamente 
relacionadas em: 
 

a) O Parque Estadual Pedra da Boca em Araruna (ecoturismo) e 
a Fortaleza de Santa Catarina em Cabedelo (turismo histórico). 
b) A Romaria ao Santuário Cruz da Menina em Patos (turismo 
religioso) e o maior São João do mundo em Campina Grande 
(turismo rural). 
c) O Bloco das Muriçocas do Miramar em João Pessoa (turismo 
histórico) e o Parque Estadual Marinho de Areia Vermelha em 
Cabedelo (ecoturismo). 
d) O artesanato de artefatos em comunidades indígenas na 
Baía da Traição (turismo cultural) e a Festa do Abacaxi em Sapé 
(turismo da terceira idade). 
e) O Monumento Natural Estadual Vale dos Dinossauros em 
Sousa (turismo histórico) e a Área de Proteção Ambiental em 
Tambaba no Conde (turismo sustentável). 
 
Questão 72 - (UFABC SP/2009)  
   

Conheça o PANTANAL 

10 dias para conhecer um dos Patrimônios da Humanidade em 
confortável ônibus pela 

Rodovia Transpantaneira 
Hotéis categoria turística 

10 X 300,00 ou R$ 3.000,00 à vista 

 
 
O turista que adquirir o pacote de viagem ao Pantanal conhecerá 
uma região 
 
a) recoberta por densa mata com características semelhantes à 
floresta Amazônica. 
b) de colinas de baixa altitude, recobertas por vegetação de 
campos. 
c) de planaltos e depressões onde nascem vários afluentes do 
rio Amazonas. 

d) de proteção ambiental que apresenta a mais extensa área de 
cerrado do Brasil. 
e) de planície que, no período das cheias, é inundada pelo rio 
Paraguai e seus afluentes. 
 
Questão 73 - (UERJ/2009)  
   

Ranking do turismo mundial 

 
 
Belezas naturais e boa infra-estrutura de transportes e hotelaria 
são atributos comuns às áreas que recebem grandes fluxos 
anuais de turistas. 
A leitura do gráfico fornece elementos para concluir que outro 
importante fator comum aos países que se destacam como 
destino turístico é: 
 
a) território vasto com grande diversidade climática 
b) política de preservação do patrimônio histórico 
c) anulação das ações de grupos políticos extremistas 
d) semelhança cultural com o país de origem dos visitantes 
 
Questão 74 - (UECE/2009)  
   

O turismo é uma atividade econômica desenvolvida em vários 
lugares do Brasil e do mundo. O Ceará, inserido na rota do 
turismo brasileiro, oferece diversos atrativos. Caminhando por 
essa linha de análise, assinale o correto sobre o turismo no 
Ceará. 
 
a) Várias políticas públicas para o desenvolvimento do turismo 
no Ceará, como o Programa de Desenvolvimento Turístico do 
Litoral Cearense (PRODETURIS), em 1989 e o Programa de 
Desenvolvimento do Turismo no Nordeste (PRODETUR), em 
suas duas fases, foram criadas para inserir o Ceará nos roteiros 
nacionais e internacionais, porém não obtiveram resultados 
positivos. 
b) Dentre os atrativos turísticos oferecidos pelo Ceará, o único 
que se destaca são as paisagens naturais. 
c) O Ceará é diversificado em atrativos naturais (paisagens) e 
culturais (cultura, gastronomia, patrimônio, eventos, festas etc.), 
distribuídos pelo litoral, serra e sertão. 
d) A Chapada da Ibiapaba e seu complexo natural (gruta de 
Ubajara, cachoeiras, trilhas ecológicas etc.) não representam 
atrativo para o turismo no Ceará. 
 
Questão 75 - (UEM PR/2008)  
   

A atividade turística se torna cada vez mais uma importante fonte 
de renda. Considerando as particularidades das diferentes 
regiões do estado do Paraná quanto ao quadro natural e ao 
processo de ocupação humana, exemplifique e justifique onde é 
possível explorar as seguintes formas de turismo: turismo 
ecológico (ecoturismo) e turismo histórico. 
 
Questão 76 - (FGV/2016)  
   



A indústria do turismo movimenta, anualmente, bilhões de 
dólares, tendo apresentado, nas últimas décadas, taxas de 
crescimento em torno de 10% ao ano. O gráfico a seguir mostra 
o crescimento do número de turistas no período 1995/2010, em 
escala mundial. 
 

 
 
Sobre a indústria do turismo, 
 
a) apresente dois fatores responsáveis pelo aumento dos fluxos 
turísticos em escala mundial, como indicado no gráfico; 
b) relacione a crise de 2008 à variação na tendência dos fluxos 
turísticos observada no gráfico; 
c) indique dois fatores responsáveis pelo aumento dos fluxos do 
turismo de negócios e do turismo cultural para a cidade de São 
Paulo, nas últimas duas décadas. 
 
Questão 77 - (UEPG PR/2016)  
   

Assinale o que for correto quanto a países, cidades, rios, 
atrações turísticas ou outros elementos quaisquer que se situam 
apenas no continente asiático ou que lá tive-ram a sua origem e 
se espalharam pelo mundo. 
 
01. Nepal, Síria, Muralhas da China, Rio Ganges, reli-gião 
Budista, Tóquio e Lago Baikal. 
02. Taiwan, Líbano, religião Muçulmana, cidade de Pe-tra, Cabul, 
Monte Everest e Rio Amarelo (Huang Ho). 
04. Rio Indo, Cristianismo, Hungria, cordilheira do Hi-malaia, 
taiga Siberiana, Jerusalém e Rio Reno. 
08. Paquistão, Golfo Pérsico, deserto de Gobi, Letônia, Rio Tibre, 
Budapeste e Judaísmo. 
16. Religião Hinduísta, Confucionismo, Rio Níger, Quê-nia, Seul, 
Mar Morto e Belize. 
 
Questão 78 - (PUC GO/2015)  
   

Pronto. Assim devia terminar uma aula: com um golpe seco, 
incisivo, para que não se diluísse e sim germinasse, 
posteriormente, nos espíritos. Uma aula cujo tema ele anotaria 
no diário de classe como “Do ovo a Deus”, para desgosto do 
chefe do departamento. Olhou para o relógio e viu que ainda 
faltavam trinta minutos para o término regulamentar da aula de 
uma hora e meia. Lembrou-se, porém, das palavras de Ezra 
Pound. “O professor ou conferencista é um perigo. O 
conferencista é um homem que tem de falar durante uma hora. É 
possível que a França tenha adquirido a liderança intelectual da 
Europa a partir do momento em que a duração de uma aula foi 
reduzida para quarenta minutos.” 
Diante disso, só lhe restava recolher o ovo, as trevas, e despedir-
se altivamente. Estava de bom humor, com a sensação de um 
duro dever cumprido, e sua ressaca havia passado. Mas 
começou a ouvir algo assim como um murmúrio ritmado e grave, 
a princípio de forma tímida e que depois foi crescendo, 
permitindo-lhe que o identificasse como sendo a palavra ovo 

invocada cadenciadamente por trinta bocas. Viu também quando 
o chefe do departamento que julgava incluir-se entre as suas 
obrigações a de bedel, passou pelo corredor e olhou estupefacto 
para dentro da sala. Mas não tinha importância, pois aquela 
resposta da classe era como que uma verificação prática do seu 
método experimental. E o resultado do teste lhe parecia 
satisfatório, eis que, neste momento preciso em que a sua mente 

também se impregnava daquele mantra, foi tomado pela Grande 
Revelação, que, como no caso da travessia das trevas pela luz, 
se não era uma certeza palpável, ao menos se constituía numa 
hipótese de tal grandiosidade que poderia fazer de uma reles 
aula uma obra de arte. 
A princípio foi assaltado pela tentação de escondê-la, 
egoisticamente, daqueles espíritos ainda verdes, que talvez a 
degradassem com gracejos. E poderia guardá-la para algum 
ensaio mantido rigorosamente em segredo até sua publicação. 
Mas algo assim como probidade intelectual, misturada à 
ansiedade diante de sua descoberta, levou-o a expô-la aos 
alunos, lembrando-se ainda de que o mais eminente de todos os 
linguistas, Ferdinand de Saussure, jamais escrevera um livro. E 
que seus ensinamentos se perenizaram através das anotações 
dos discípulos. 
[...] 

(SANT’ANNA, Sérgio. Breve história do espírito. 2. reimpr.  

São Paulo: Companhia das Letras, 1991, p. 78-79. Adaptado.) 
 
No texto há uma passagem que afirma ser possível que a França 
tenha conquistado a liderança intelectual da Europa por conta da 
redução da aula para quarenta minutos. Um aspecto que dá 
destaque a esse país é estar no ranking dos dez países mais 
visitados por turistas no mundo, conforme a Organização Mundial 
de Turismo. Com relação aos países que constam nesse ranking 
e seus principais pontos turísticos, marque a alternativa correta: 
 
a) Os Estados Unidos da América também ocupam uma das 
primeiras posições nesse ranking, apresentando grande 
facilidade na entrada de turistas e tendo como principal destino 
turístico a megalópole Nova York. 
b) O Brasil é o único país latino-americano a constar no ranking 
dos dez países mais visitados do mundo, tendo como principais 
atrativos turísticos as praias de Rio de Janeiro. 
c) A China ocupa posição privilegiada no ranking, apesar dos 
graves problemas ambientais, como a contaminação do ar que, 
além de causar danos à saúde, prejudica a visibilidade e, por 
conseguinte, a atividade turística. 
d) A Turquia aparece no ranking, principalmente, devido à sua 

localização privilegiada, ligando o continente africano ao asiático, 
permitindo oferecer aos turistas a combinação da cultura de 
ambos os locais e uma grande diversidade de paisagens. 
 
Questão 79 - (PUC RJ/2014)  
   
Ranking de Competitividade no Setor de Turismo em 2012 
 

 
Disponível em: <http://www.dinheirovivo.pt/Grafi cos/ 

Detalhe/CIECO116435.html>. Acesso em: 24 jul. 2013. 
Adaptado. 

 
Apesar da crise econômica da última década, principalmente em 
alguns países centrais, o turismo, apesar da retração, continua a 
dar sustentação às economias de diversas sociedades. 
 
Observando-se o ranking de competitividade nesse setor, faça o 
que se pede. 
 
a) Indique duas condições estruturais dos países melhor 

ranqueados para que o turismo, mesmo diante da crise mundial, 
continue em alta. 



b) Selecione duas condições sociais que reduzem as chances 

de sucesso desse setor nos países não ranqueados do 
cartograma. 
 
Questão 80 - (UnievangÃ©lica GO/2014)  
   

Observe o esquema a seguir. 
 

 
Disponível em: <www.fecap.br/adm_online/art24/roses.htm>.  

Acesso em: 9 abr. 2014. 
 
O esquema refere-se ao “círculo virtuoso” do sistema de 
produção caracterizado pela necessidade de interação entre o 
trabalhador e o mercado consumidor, a fim de impulsionar o 
crescimento econômico. 
 

Esse sistema de produção é conhecido como modelo 
 
a) taylorista 
b) kenysianista 
c) fordista 
d) toyotista 
 
Questão 81 - (UEPG PR/2013)  
   

Sobre turismo mundial, atrações turísticas diversas, maravilhas 
da natureza, lugares protegidos ou modalidades de turismo, 
assinale o que for correto. 
 
01. Recentemente, em caráter informal e por escolha popular 
internacional, sem o apoio da UNESCO – Organização das 
Nações Unidas para a Educação, foram escolhidas as sete 
maravilhas do mundo moderno, e como finalistas ficaram o 
Coliseu, de Roma, a cidade de Petra, na Jordânia e as Grandes 
Muralhas da China, dentre outras, e que todas se constituem em 
importantes atrações turísticas mundiais, mas nenhuma das sete 
escolhidas está em território brasileiro. 
02. Países como Canadá, Austrália e Nova Zelândia estão 
investindo no ecoturismo, um turismo que preserva o meio 
ambiente e traz melhorias aos povos locais, mas esse é um tipo 
de atividade turística ainda não difundido e não praticado no 
Brasil. 
04. A UNESCO – Organização das Nações Unidas para a 
Educação escolheu centenas de Patrimônios da Humanidade 
para serem protegidos por sua riqueza cultural, ambiental ou 
natural, a exemplo da Grande Barreira de Coral, na Austrália, 
sendo que os sítios naturais atraem milhões de turistas por ano 
nos mais diversos países do mundo. 
08. No Paraná, a maior atração turística está nas Cataratas do 
Iguaçu, situadas dentro do Parque Nacional do Iguaçu, que foi 
declarado pela UNESCO – Organização das Nações Unidas para 
a Educação, Patrimônio Natural da Humanidade. No Brasil 
muitos outros locais estão enquadrados como Patrimônio da 
Humanidade. 
16. O turismo é uma atividade que beneficia mais os países 
pobres, pois são esses os mais visitados do mundo, além de não 
causar impacto negativo no meio ambiente mesmo 
movimentando milhões de pessoas por ano. 
 
Questão 82 - (UNIRG TO/2013)  
   

Leia o mapa a seguir. 
 

 
 
A análise do mapa revela que a renda gerada pelo turismo nos 
países europeus é 
 
a) menor nos países do oeste que nos do leste. 
b) maior nos países da costa do Mar do Norte. 
c) menor nos países da costa mediterrânea. 
d) maior nos países com idiomas latinos. 
 
Questão 83 - (UDESC SC/2009)  
   

O turismo é um ramo de atividades relativamente novo na 
história da humanidade e tem crescido vertiginosamente nas 
últimas décadas, no mundo inteiro. Esta atividade tem 
representado importante fonte de renda para os países a que se 
destinam os turistas. O país mais visitado com fins turísticos, no 
mundo, é: 
 
a) França. 
b) Estados Unidos. 
c) China. 
d) Inglaterra. 
e) Japão. 
 
Questão 84 - (UFLA MG/2009)  
   

Como atividade econômica, o Turismo passa constantemente por 
inovações, seja em virtude da competitividade, seja em virtude 
das exigências do fluxo turístico. Em face disso, as empresas do 
setor estão a caminho da especialização, para oferecer produtos 
destinados a uma clientela específica. 
 
Com base na afirmação, relacione os tipos de turismo indicados 
abaixo e, em seguida, marque a alternativa que apresenta a 
sequência CORRETA. 

 
1. Turismo Comercial 
2. Turismo Ecológico 
3. Turismo Cultural 
 
(   ) É o tipo de turismo mais expressivo, seja pelo aspecto da 
diversidade, seja pelo contingente de pessoas que viajam 
anualmente em busca de seus produtos. Entre os numerosos 
fatores de atração que esse tipo abrange, está a visita a museus, 
monumentos históricos, teatros, festas folclóricas, etc. 
(   ) Este tipo de turismo envolve grandes contingentes de 
viajantes e é, provavelmente, o que abrange a maior variedade 
de pessoas quanto ao aspecto socioeconômico. No mundo atual, 
torna‐se cada vez mais intensa a circulação de pessoas por 

diferentes partes do globo que, em razão do seu trabalho, 
utilizam toda a infraestrutura voltada para as atividades turísticas; 
(   ) Apesar de essa forma de turismo existir há muito tempo, não 
possuía significado econômico efetivo, pois era comum os 
viajantes admirarem a paisagem, mas a viagem geralmente era 
para outro fim. Só recentemente essa modalidade de turismo 
transformou‐se em uma atividade econômica propriamente dita. 

 
 
a) 1 – 2 – 3 
b) 2 – 3 – 1 



c) 1 – 3 – 2 
d) 3 – 1 – 2 
 
Questão 85 - (UNIFESP SP/2008)  
   

Observe o mapa-múndi. 

 
(Dumortier, 2003. Adaptado.) 

 
O mapa indica destinos importantes no mundo, relacionados ao 
turismo 
a) ecológico. 
b) de negócios. 
c) religioso. 
d) sexual. 
e) patrimonial. 
 
Questão 86 - (UEG GO/2008)  
   

Em relação ao turismo, é INCORRETO afirmar: 
a) O turismo é uma atividade econômica relacionada às 
condições geográficas. Depende das características das 
paisagens natural e cultural. 
b) O espaço turístico pode ser definido pela força que essa 
atividade exerce na organização do espaço. Assim, locais 
turísticos são aqueles em que as atividades econômicas têm 
forte relação com o turismo. 
c) O papel do Estado é fundamental no planejamento e na 
criação da infra-estrutura adequada para os espaços turísticos, 
tais como aeroportos, estradas, portos, rede de água e esgoto, 
entre outros. 
d) A atividade turística deve ser analisada sob a ótica 
econômica apenas, pois ela não tem reflexos sociais e 
ambientais sobre o espaço onde está sendo praticada. 
 
Questão 87 - (UFMT/2008)  
   

Para a maioria dos países, o turismo tornou-se, nos dias atuais, 
importante atividade econômica. Sobre turismo, assinale a 
afirmativa INCORRETA. 
 
a) Recentemente, a atividade turística passou a preocupar-se 
com o aproveitamento racional e rentável do potencial natural e 
cultural dos lugares. 
b) Trata-se de uma atividade que provoca impactos 
socioculturais nos locais onde ocorre devido ao deslocamento da 
população e às modificações nos eventos tradicionais. 
c) O turismo de negócios e o ecoturismo estão entre as mais 
rentáveis modalidades do setor. 
d) Os lugares turísticos são selecionados estrategicamente pelo 
capital, visando à maximização dos lucros. 
e) Constitui-se de atividades desenvolvidas, 
predominantemente, em áreas rurais fiscalizadas por 
organizações não governamentais. 
 
Questão 88 - (UEL PR/2007)  
    

“A análise do fenômeno da localização industrial foi proposta, no 
século passado por Marshall (1920) que apresenta três razões 

distintas para explicação deste tema. Especificamente, a 
concentração das atividades seria beneficiada pelo pooled de 
mercado de trabalhadores com habilidades específicas, o que é 
benéfico tanto para trabalhadores quanto para firmas; pela 
provisão de insumos intermediários em maior variedade e menor 
custo, o que torna a indústria mais eficiente e reforçando a 
localização; e, por fim, pelos technological spillovers, em razão 
da informação fluir mais facilmente localmente do que em 
distâncias maiores entre pessoas e empresas”. 
Fonte: Adaptado de SILVA, M. V. B. da e SILVEIRA NETO, R. da 

M. Determinantes da localização industrial no Brasil e 
Geografia Econômica: evidências para o período pós-real. 

http://www.anpec.org.br/encontro2005/artigos/A05A116.pdf. 
acessado em 18/09/2006. 

 
Com base no texto e nos conhecimentos sobre o tema, considere 
as afirmativas a seguir: 
 
I. Alguns modelos da geografia econômica não trazem grandes 
contribuições ou inovações do ponto de vista teórico em relação 
às teorias elaboradas pelos cientistas regionais e urbanos, mas 
sim na forma de modelar as fontes que dão base econômica para 
explicar a distribuição das atividades no espaço. Ou seja, a sua 
grande contribuição é proporcionar fundamentos 
microeconômicos para o processo de aglomeração ou dispersão 
das atividades econômicas no espaço. 
II. Em contraposição à teoria tradicional, os modelos da 
geografia econômica atual argumentam contra e desconsideram 
a importância dos retornos crescentes de escala, dos custos de 
transportes, das economias de aglomeração e dos custos de 
congestionamentos como elementos explicadores da localização 
industrial. Tais fatores são complexos demais para serem 
identificados na observação das forças que determinam a 
localização das atividades no espaço. 
III. Dois efeitos agem no sentido de determinar a localização da 
atividade industrial no espaço, conduzindo a um modelo de 
centro-periferia. O primeiro deles é o efeito índice de preços. Já o 

segundo diz respeito à disponibilidade de mãode-obra local. 
Esses dois efeitos refletem o argumento do fornecimento de 
matérias-primas intermediários, associados à oferta e à 
demanda, respectivamente.  
IV. Existem três fatores que determinam a localização industrial: 
os custos de transportar os bens produzidos para seu destino 
final, as economias externas geradas pelo efeito de 
transbordamento do conhecimento e da informação advindas da 
presença de firmas/trabalhadores estarem localizadas perto um 
dos outros e, por fim, à localização industrial que são fontes de 
demanda e oferta para outras indústrias. 
 
A alternativa que contém todas as afirmativas corretas é: 
a) I e III 
b) I e IV 
c) II e IV 
d) I, II e III 
e) II, III e IV 
 
Questão 89 - (UEPG PR/2006)  
    

A maioria dos países do mundo localiza-se em áreas 
continentais, mas muitos outros estão situados em ilhas. Com 
relação a esses países insulares e aos oceanos e mares onde se 
localizam, assinale o que for correto. 
01. A Islândia e a Irlanda são países insulares do Atlântico, assim 
como Cuba e Jamaica, que são países atlânticos banhados pelo 
Mar do Caribe. 
02. Madagascar é uma grande ilha localizada na parte ocidental 
do Oceano Índico. 
04. Malta e Chipre são nações européias localizadas no Mar 
Báltico, que é parte constituinte do Oceano Atlântico. 
08. A Indonésia, no sudeste asiático, é um arquipélago composto 
por milhares de ilhas e situa-se nos limites entre Oceano Índico e 
Oceano Pacífico. 
16) A Nova Zelândia é composta por diversas ilhas, sendo que as 
duas maiores são conhecidas como Ilha do Norte e Ilha do Sul e 
é banhada pelo Oceano Pacífico. 



 
Questão 90 - (UFMS/2005)  

     
Os tecnopólos estão para o capitalismo da Terceira Revolução 
Industrial como as regiões carboníferas estavam para a primeira, 
ou as jazidas petrolíferas para a segunda. Assinale a alternativa 
que caracteriza corretamente os tecnopólos. 
a) São grandes metrópoles que concentram indústrias de alta 
tecnologia no mundo. Não apresentam interligação entre si por 
serem auto-suficientes. São os centros dominantes no mundo 
moderno. 
b) São lugares no mundo de interconexão dos fluxos mundiais 
de conhecimento e informação, sendo interligados por uma 
densa rede de telecomunicações e computadores. São os 
centros irradiadores das inovações tecnológicas. 
c) São lugares com baixa incidência de atividades industriais e 
com grande concentração de serviços tecnológicos, 
principalmente os relacionados ao lazer. São centros irradiadores 
de tecnologia de ponta relacionada ao lazer mundial. 
d) São áreas concentradas em apenas dois países do mundo 
que aglutinam as empresas de alta tecnologia. Estão interligadas 
entre si por modernos sistemas de comunicação. São os centros 
de decisão política mundial, com grande poder de decisão. 
e) São lugares que apresentam o uso de alta tecnologia no 
setor agrícola. Estão dispersos pelo globo e interconectados por 
sistemas de informação modernos. Controlam a produção 
mundial agrícola. 
 



POLÍTICA ECONÔMICA 
 
 
Questão 91 - (FGV/2017)  
   
Antes de tudo, é preciso que se entenda o que é capital 
financeiro. Trata-se da parte do capital destinada a financiar 
atividades econômicas, em troca de rendimentos provenientes de 
juros de empréstimos ou outros tipos de aplicação. É bom 
ressaltar que, para obter essa renda, não é preciso aplicar 
diretamente no processo de produção. 

OLIVA, Jaime; GIANSANTI, Roberto. Espaço e modernidade:  
temas da geografia mundial. São Paulo: Atual. 

 
Com relação ao sistema financeiro internacional, assinale a 
afirmação incorreta. 

 
a) A metáfora “economia do cassino” descreve a especulação e 
a mobilidade transfonteira do capital no mundo. 
b) O uso indiscriminado das aplicações financeiras sem que 
esse capital retorne à produção é o que se chama especulação 
financeira. 
c) A circulação de capitais excedentes das economias nacionais 
mais avançadas está restrita aos mercados dos países que 
integram seus blocos econômicos. 
d) O dinheiro cibernético (virtual ou invisível), utilizado no 
sistema financeiro, é transferido via redes de telecomunicações, 
como a internet. 
e) Os chamados centros financeiros offshore são parte das 
redes de operações financeiras protegidas pelo anonimato e das 
redes financeiras de lavagem de dinheiro. 
 
Questão 92 - (UERJ/2017)  
   

A CABEÇA E A ILHA André Dahmer 

 
Adaptado de O Globo, 06/01/2016. 

 
A situação apresentada na tirinha remete ao seguinte processo 
característico do modo de produção capitalista: 
 
a) formação de cartel 
b) fragmentação industrial 
c) massificação do consumo 
d) concentração empresarial 
 
Questão 93 - (UFSC/2017)  
   

Sobre a organização econômica do espaço mundial e brasileiro, 
é correto afirmar que: 
 
01. a economia mundial teve enorme crescimento a partir da 
Primeira Guerra Mundial, principalmente em função da 
“revolução verde”. 
02. a extensão territorial de um país é o principal fator para 
determinar seu grau de desenvolvimento econômico e social. 
04. a expansão do capitalismo no século XVI levou à fundação 
de várias feitorias no Brasil, nas quais as atividades econômicas 
dependiam exclusivamente do comércio de produtos pecuários. 
08. as duas primeiras revoluções industriais nos séculos XVIII e 
XIX serviram para expandir o capitalismo dos centros 
econômicos mundiais – Europa ocidental e Estados Unidos da 
América – principalmente para os países periféricos. 
16. o capitalismo – sistema social e econômico em que a 
propriedade é privada – baseia-se na relação social entre a 
classe que detém o monopólio dos meios de produção e do 
capital e a classe trabalhadora. 

32. os meios de produção no sistema capitalista incluem as 
máquinas, as ferramentas, as instalações físicas, as fontes de 
energia, os meios de transporte e a tecnologia em produtos e 
processos. 
64. a chamada produção em série, o toyotismo, dominante entre 
a década de 1930 e a década de 1970, foi substituída pela 
produção exclusivista. 
 
Questão 94 - (UECE/2017)  
   

Segundo o Programa das Nações Unidas para o Meio Ambiente 
– PNUMA –, uma economia que resulta em melhoria do bem-
estar da humanidade e igualdade social, ao mesmo tempo em 
que reduz, significativamente, riscos ambientais e escassez 
ecológica é classificada como economia 
 
a) mista. 
b) centralizada. 
c) verde. 
d) macroeconomia. 
 
Questão 95 - (UFPR/2017)  
   

O discurso oficial enfatiza o fato de as regiões Norte e Nordeste 
estarem exibindo um crescimento econômico acima da média 
nacional na última década. Isso não é novo. O Nordeste cresceu 
a uma taxa superior à do país em diferentes períodos; na década 
de 1960, Celso Furtado animou-se com o desempenho da região 
Nordeste!  

(Adaptado de Carleial, L. O desenvolvimento regional ainda em 
questão. In: Randolph, R.; Siqueira, H.; Oliveira, A. (orgs.). 
Planejamento, políticas e experiências de desenvolvimento 

regional: problemáticas e desafios. Rio de Janeiro: Letra Capital, 
2014, p. 40).  

 
Com base no texto e nos conhecimentos de geografia econômica 
e regional do Brasil, assinale a alternativa correta.  
 
a) Instrumentos de políticas regionais foram estratégias usadas 
pelo Estado brasileiro para instituir políticas econômicas, visando 
estimular o desenvolvimento e diminuir as disparidades 
regionais.  
b) O crescimento econômico das regiões periféricas supera a 
média nacional nos períodos de crise da indústria do Sudeste, 
pois isso leva as empresas industriais a investir onde a mão de 
obra é barata.  
c) Não ocorreu o desenvolvimento do Nordeste, nas décadas de 
70 e 80, porque os trabalhadores da região eram atraídos pelos 
salários pagos na indústria paulista.  
d) A expansão do PIB da região Norte na última década se 
deveu à elevação dos preços internacionais dos produtos 
industrializados, pois isso aumentou o valor das exportações da 
Zona Franca de Manaus.  
e) O PIB do Nordeste cresce a taxas superiores às do PIB 
nacional nos períodos em que o Estado amplia seus 
investimentos em obras contra a seca, como no caso da 
transposição do rio São Francisco. 
 
Questão 96 - (UNCISAL AL/2017)  
   

Apesar da grandeza de seu PIB e do seu grande parque 
industrial, a União Soviética entra na década de 1980 altamente 
comprometida; a instabilidade que o país apresenta fundamenta 
as atitudes tomadas por Mikhail Gorbachev a partir de 1985, 
notadamente a perestroika e a glasnost. 

FERREIRA, Oliveira S. Perestroika: da esperança à nova 
pobreza.  

Contagem: Inconfidentes, 1990 (adaptado). 
 



As atitudes tomadas por Mikhail Gorbachev com a perestroika e 
a glasnost pretendiam 
 
a) redimensionar a economia soviética, ampliando o número de 
parceiros do bloco socialista e promovendo a aproximação com a 
China e Coreia do Norte. 
b) resgatar os valores do socialismo clássico, ampliando a 
influência estatal sobre as áreas agrícolas e o parque industrial 
para a geração de mais empregos. 
c) restaurar a capacidade competitiva do país, estatizando as 
empresas privadas e combatendo as rebeliões separatistas que 
ameaçavam a dissolução da União Soviética. 
d) reerguer o poderio soviético, investindo no parque bélico e 
ampliando os investimentos na corrida espacial, ao tempo em 
que ampliava sua influência sobre o leste europeu. 
e) reestruturar a economia soviética, adotando práticas 
capitalistas, visando maior eficiência e abertura política, 
promovendo maior democratização e liberdade nos meios de 
informação. 
 
Questão 97 - (Fac. Direito de Sorocaba SP/2016)  
   

TCU julga contas do governo Dilma Rousseff de 2014 
(G1, 7 out. 15. Disponível em: <http://goo.gl/PqIQJW>. Adaptado) 
 
O Tribunal de Contas da União 
 
a) é um braço do Poder Judiciário, e atua em consonância com 
o Supremo Tribunal Federal. 
b) é formado por juízes de carreira que fazem julgamentos das 
contas de governo. 
c) é uma instituição ligada ao Ministério Público e atua no 
combate à corrupção. 
d) tem poder de polícia e pode exercer mandatos de busca e 
apreensão em investigações. 
e) tem como uma de suas funções a fiscalização do Executivo, 
e está vinculado ao Legislativo. 
 
Questão 98 - (Fac. Direito de Franca SP/2016)  
   

Leia este trecho de uma entrevista: 
 
Poderia nos explicar as razões e a forma com que a crise de 
2008 saiu dos países desenvolvidos e agora atinge as 
economias emergentes? 
Wilson Cano: A predominância do capital financeiro nas relações 
econômicas internacionais, a política neoliberal e a globalização 
ampliaram sobremodo a internacionalização das grandes 
empresas e bancos transacionais — sobretudo os norte-
americanos. Com a adoção das políticas neoliberais, a maioria 
dos países foi fortemente afetada por aquela internacionalização, 
que contaminou sua finança privada e pública, deteriorando suas 
economias. 

(Entrevista com Wilson CANO. A crise no Brasil já dura 35 anos 
http://www. 

viomundo.com.br/voce-escreve/wilson-cano-a-crise-no-brasil-ja-
dura-35- anos.html) 

 
Nessa resposta o economista Wilson Cano expressa uma visão 
crítica (e controversa) bastante comum sobre as relações entre 
as sociedades no mundo contemporâneo. O que pode ser dito 
sobre ela? 
 
a) O economista caracteriza o período da chamada globalização 
como uma época de liberações indevidas das ações das grandes 
empresas e do sistema financeiro no espaço mundial de modo 
que os países sofreram prejuízos em suas condições 
econômicas. 
b) O autor entende que o fato dos países desenvolverem 
relações nessa era da globalização, quer dizer de 
internacionalizar suas políticas internacionais e financeiras, é 
extremamente prejudicial para os países pobres, que melhor 
viveriam se estivessem isolados. 
c) Pode-se interpretar seu pensamento como o de alguém que 
vê vantagens na predominância do capital financeiro no mundo 

global, pois os países pobres poderiam revitalizar suas 
economias aproveitando esse financiamento para uma 
industrialização autônoma, algo que o neoliberalismo não 
permite. 
d) O autor se refere a um modelo neoliberal de relações entre 
os países e as empresas (inclusive o sistema financeiro) que 
liberou os países de suas grandes dívidas, indicando um 
horizonte de maior crescimento econômico para cada um. 
 
Questão 99 - (Fac. Direito de SÃ£o Bernardo do Campo 
SP/2016)  
   

“Em decisão unânime, o Comitê de Política Monetária (Copom) 
decidiu, ontem, manter a Selic nos atuais 14,25% ao ano, pela 
primeira vez desde outubro do ano passado. Indicou assim que a 
evolução recente do balanço de riscos não altera muito o 
panorama de inflação pressionada no curto prazo pelo reajuste 
de tarifas e pela alta do dólar, mas contrabalançado pela queda 
dos índices de preços em virtude da rápida desaceleração 
econômica e do aumento do desemprego.” 

Eduardo Campos, Alex Ribeiro, José de Castro e Aline 
Oyamada. 

“Copom considera riscos e mantém Selic em 14,25%”. Valor 
Econômico, 03.09.2015. http://www.valor.com.br/financas/ 

4208374/copom-considera-riscos-e-mantem-selic-em-1425 
 
A chamada taxa Selic (Sistema Especial de Liquidação e de 
Custódia) é um índice que 
 
a) baliza as taxas de juros cobradas no Brasil e é utilizada pelo 
governo para auxiliar na regulação do nível de inflação. 
b) deriva da flutuação dos negócios no mercado financeiro e é 
calculada a partir da cotação diária do dólar no mercado interno. 
c) indica o nível de empregabilidade no país e é definida 
anualmente pelo Ministério do Planejamento do Governo 
Federal. 
d) determina o patamar máximo de juros que pode ser cobrado 
no Brasil e é lastreada em títulos dos principais bancos 
estrangeiros. 
 
Questão 100 - (Famerp SP/2016)  
   

Se, no modelo 1, o problema consiste na necessidade de impor 
limites ao Estado para que a esfera da liberdade econômica 
possa prosperar, no modelo 2, o problema passa a ser como a 
liberdade econômica dos mercados pode determinar o Estado 
enquanto princípio imanente de sua eficiência e concorrência. 
Em vez do mercado local sob a vigilância do Estado-nação, trata-
se agora do Estado nacional sob a vigilância do mercado 
mundial. 

(www.diplomatique.org.br. Adaptado.) 
 
Considerando as características apresentadas pelo excerto, os 
modelos econômicos 1 e 2 correspondem, respectivamente, 
 
a) ao liberalismo e ao neoliberalismo. 
b) ao keynesianismo e ao mercantilismo. 
c) ao liberalismo e ao mercantilismo. 
d) ao mercantilismo e ao keynesianismo. 
e) ao keynesianismo e ao neoliberalismo. 
 



GABARITO 
 
1) Gab: D 2) Gab: E 3) Gab: B 4) Gab: D 
5) Gab: A 6) Gab: C 7) Gab: E 8) Gab: D 
9) Gab: 37 
10) Gab: 

a) Dois fatores que podem destacar-se para a difusão das 
zonas francas no mundo contemporâneo são: a evolução dos 
meios de comunicação e transporte, que facilita a dispersão da 
produção industrial e de centros comerciais e de serviços, e a 
disputa entre os países, conhecida como guerra fiscal, medida na 
qual são oferecidos benefícios para atrair investimentos. 
b) A principal zona franca brasileira é a de Manaus. Em 1967, 
sua implantação teve a intenção de impulsionar o 
desenvolvimento econômico da Amazônia Ocidental. Com a 
criação, um ciclo de prosperidade é iniciado atraindo 
investimentos e fluxos migratórios, garantindo assim a 
integridade territorial do país. 
11) Gab: E 12) Gab: C 13) Gab: 26 14) Gab: D 
15) Gab: B 16) Gab: E 17) Gab: C  
18) Gab: 

a) A análise do gráfico indica que, a partir de 1964, a pauta de 
exportações brasileiras inicia uma mudança significativa quanto à 
participação dos produtos manufaturados e básicos. O avanço da 
industrialização durante o governo militar possibilitou a inversão 
da participação desses produtos no final da década de 1970, 
trazendo a liderança dos manufaturados. Durante as décadas de 
1980 e 1990, a participação dos produtos na pauta nacional 
ficaram estáveis, fato explicado, respectivamente, pelas políticas 
protecionistas e pelo fraco crescimento econômico nacional. 
A partir de 2006, inicia-se um novo processo de inversão das 
exportações nacionais, no qual os produtos básicos voltam a 
liderar a pauta nacional. Esse processo está relacionado à 
valorização das commodities no mercado internacional, que 
estimulou a expansão da produção nacional e, 
consequentemente, as exportações. 
Entretanto as exportações de manufaturados foram afetadas pela 
maior abertura da economia e pela menor competitividade da 
indústria nacional, que inicia um processo de retração de sua 
participação. 
b) Os dois principais produtos brasileiros exportados para a 
China são o minério de ferro e o grão de soja. O primeiro está 
relacionado à intensa atividade industrial chinesa, a qual 
apresenta uma grande demanda, principalmente na produção de 
aço. Já o segundo se deve à necessidade do país de garantir a 
sua segurança alimentar, pois a produção nacional não garante o 
pleno abastecimento. 
19) Gab: B 20) Gab: D 21) Gab: A 22) Gab: B 
23) Gab: A 24) Gab: B 25) Gab: D 26) Gab: E 
27) Gab: C 28) Gab: E 29) Gab: B 30) Gab: A 
31) Gab: E 32) Gab: B 33) Gab: B 34) Gab: D 
35) Gab: D 36) Gab: D 37) Gab: C 
38) Gab: 

a) O candidato deve responder que o uso do contêiner nos 
principais portos do Leste da Ásia, da União Europeia e do 
Nordeste dos Estados Unidos significa a adesão a uma forma 
mais eficiente de deslocamento de carga (0,5). Entre outras 
vantagens, a viagem “selada” significa o movimento de carga do 
fabricante até o consumidor sem possibilidade de ruptura, 
eliminando numerosas fases de intermediação e reduzindo a 
degradação das mercadorias tanto nos portos quanto nos 
deslocamentos (0,5). OU 
O formato padrão possibilita o deslocamento de qualquer tipo de 
carga e, ao permitir a passagem de um modal para outro, ganhou 
velocidade e diminuiu custos. O uso de guindastes para deslocar 
a “caixa” reduziu drasticamente o número de estivadores e, ao 
exigir trabalhadores mais qualificados, mudou o perfil das 
atividades portuárias. A localização dos portos que recebem os 
navios porta contêineres e as rotas que eles seguem, desenham, 
com precisão, a Geografia da Globalização (0,5). 
b) O candidato deve responder que o deslocamento se deu, 
fundamentalmente, pela busca de menores custos de produção 
(0,5). As numerosas Zonas Especiais de Exportação (ZEE) 

instaladas na região litorânea oferecem isenções fiscais, uma 
infra-estrutura já consolidada e, para as indústrias intensivas em 
mão de obra, inexistência de movimentos sindicais, salários mais 
baixos e, até certo ponto, mão de obra qualificada (0,5). 
c) A produção em massa para atender ao consumo da 
sociedade exige uma oferta crescente de matéria prima o que 
pode provocar a degradação ambiental das áreas produtoras e, 
ao fim do processo, o esgotamento das jazidas – uma forte razão 
para o re-uso (0,5). A sociedade de consumo gera um enorme 
volume de lixo, e uma parte desse material pode ser reciclada, o 
que cria uma atraente forma de negócio porque, ao mesmo 
tempo, reduz os custos de produção e os impactos ambientais 
(0,5). O exemplo da China confirma essa nova realidade: em 
2010, ela importou cerca de 10 milhões de toneladas de minério 
de ferro; as projeções para 2020 indicam que esse volume será 
reduzido pela metade, graças à reciclagem. 
39) Gab: E 40) Gab: C 
41) Gab: 

a) A cidade de São Paulo-SP se destaca como a principal 
centralidade na rede de fluxos aéreos do território brasileiro, 
estabelecendo ligações diretas com praticamente todas as 
cidades da rede. Isto se deve ao fato de São Paulo ser a grande 
metrópole nacional, que, historicamente, acumula funções 
econômicas de alto nível (é o principal mercado financeiro do 
país, abriga parcela considerável das sedes das grandes 
empresas, detém denso setor de serviços superiores e indústrias 
inovadoras, entre outros elementos). Cabe ainda considerar que 
São Paulo possui uma população de mais de 20 milhões de 
habitantes em sua área metropolitana, fator que impulsiona o 
intenso uso da rede. Brasília-DF, por sua vez, também se 
posiciona como importante centralidade na rede de fluxos aéreos 
por ser a capital político-administrativa do Brasil e por ter uma 
posição mais central no território, o que lhe dá melhor condição 
de acesso físico a todas as regiões. 
b) O mapa dos principais fluxos aéreos de passageiros nos 
indica a continuidade do padrão de desigualdade regional do 
território brasileiro. O Centro-Sul permanece privilegiado em 
termos de acessibilidade, sendo a região mais fluida potencial e 
efetivamente, ao articular, através de um conjunto numeroso e 
diferenciado de cidades, uma densa rede de fluxos aéreos. Já a 
região Nordeste apresenta razoável acessibilidade, mas 
envolvendo sobretudo as capitais dos Estados. A região Norte, 
por sua vez, permanece mais remota, apresentando ainda uma 
rede mais rarefeita. 
42) Gab: C 43) Gab: 05 44) Gab: A 45) Gab: C 
46) Gab: A 47) Gab: B 48) Gab: B 49) Gab: B 
50) Gab: D 51) Gab: E 52) Gab: C 53) Gab: B 
54) Gab: D 55) Gab: B 56) Gab: D 57) Gab: E 
58) Gab: C 59) Gab: C 60) Gab: D 61) Gab: D 
62) Gab: C 63) Gab: E 64) Gab: 18 65) Gab: 27 
66) Gab: A 67) Gab: E 
68) Gab: 

a) O mapa deixa claro que 82% das chegadas e partidas de 
turistas se dão na América do Norte e na Europa, áreas que 
ocupam posição de destaque na Divisão Internacional do 
Trabalho por reunirem a maior parte dos países desenvolvidos 
do mundo. Essa situação determina que em tais áreas se 
concentrem as atividades econômicas mais significativas do 
mundo, as populações com renda mais elevada e as melhores 
estruturas de serviços voltadas para o turismo, em especial nos 
setores de transportes, hospedagem e alimentação. 
 A concentração, dentro do mesmo espaço geográfico, de 
população com tempo livre para o lazer e a boa qualidade dos 
serviços ofertados explicam o expressivo desenvolvimento da 
atividade no espaço indicado e os menores fluxos nas demais 
direções. 
b) O Brasil é um pequeno receptor dos fluxos turísticos 
internacionais, tendo se mantido nos últimos anos com cerca de 
5 milhões de entradas anuais. Considerando a diversidade e a 
atratividade de suas paisagens, os especialistas consideram 
essa participação muito aquém das possibilidades do país. Falta, 



portanto, uma política mais ativa e organizada para incentivar 
essa atividade tão importante para o equilíbrio das contas 
nacionais. O oposto, ou seja, a saída de brasileiros para o 
exterior, cresceu de forma expressiva na última década — 
embora seja pouco significativa no nível mundial —, ocasionando 
elevados gastos em moeda estrangeira, o que tem mantido a 
balança financeira do turismo negativa. Espera-se que a 
promoção de grandes eventos, como a Copa do Mundo e as 
Olimpíadas, possam, nos próximos anos, reverter essa situação. 
69) Gab: E 70) Gab: A 71) Gab: A 72) Gab: E 
73) Gab: B 74) Gab: C 
75) Gab:  

– Região Serrana do Estado (ecológico) 
– Região Metropolitana (histórico) 
76) Gab: 
a) O candidato deve indicar Ççáë fatores responsáveis pelo 
aumento dos fluxos turísticos: o aumento da renda da população 
(0,5), OU a maior eficiência dos meios de transporte (0,5), OU o 
acesso às mídias que difundem os sítios turísticos (0,5), OU a 
elevação dos níveis de educação (0,5), OU o aumento do turismo 
de negócios devido à globalização (0,5), OU a busca do sol para 
os países de clima frio ou da neve, para os de clima tropical 
(0,5), etc. Em resumo, os três A: Acessibilidade, Atrações e 
Amenidades. 
b) O candidato deve mencionar que a crise de 2008 provocou 
uma violenta recessão na economia mundial. A crise acarretou 
uma queda da renda individual e, ao mesmo tempo, elevou os 
custos dos deslocamentos, o que se refletiu, de imediato, na 
diminuição dos fluxos turísticos (1,0). 
c) O candidato deve indicar que São Paulo é, hoje, o principal 
centro turístico de negócios do país ao promover numerosos 
congressos e exposições que criam um ambiente favorável para 
a atração de fluxos turísticos (0,5). À qualidade da infraestrutura 
de acolhimento (rede hoteleira, diversidade gastronômica, 
shoppings etc.) (0,5).somam-se alguns itens culturais, como a 
Pinacoteca, o Museu do Futebol, o Museu da Língua Portuguesa, 
a Sala São Paulo, entre outros. (0,5). 
77) Gab: 03 78) Gab: C 
79) Gab:  
a) Dentre as condições estruturais dos países ranqueados do 

cartograma (todos são países centrais ou de grande crescimento 
econômico nos últimos 40 anos, como Cingapura e Hong Kong), 
devem ser destacadas: 
1) Estabilidade econômica: essa estabilidade por si só indica 

que o crescimento econômico nesses países foi direcionado para 
a melhoria das condições de vida da população residente, o que 
cria um ambiente de confiança nas populações visitantes. Assim, 
a força e confiabilidade nas moedas nacionais (câmbio), os 
baixos índices de desemprego, o poder aquisitivo da população e 
o acesso ao crédito atuam diretamente sobre o setor. 
2) Infraestrutura moderna: o setor do turismo está intimamente 

ligado à infraestrutura do lugar de chegada do fluxo de pessoas. 
A qualidade e confiabilidade nos setores de transporte de massa, 
de telecomunicações, na rede hoteleira, nos serviços diversos 
(restaurantes, casas de câmbio, empresas de turismo local, 
sistema médicohospitalar e de segurança pública ...) influenciam 
diretamente sobre o desempenho do setor. 
3) Cultura de acolhimento: A educação da população e o 

preparo para receber pessoas de diferentes culturas (capacidade 
de se falar um segundo e terceiro idioma, compreensão de 
diferenças culturais entre povos etc) têm influência direta sobre o 
setor. 
4) Estímulo político-institucional: Legislações favoráveis que 

estimulem o setor, a partir de apoio setorial, autarquias voltadas 
ao turismo etc. Com o apoio do poder público, eventos de grande 
porte, como Copa do Mundo e Olimpíadas por exemplo, são 
facilmente atraídos ao país com grande apoio da população. 
5) Estabilidade política internacional: A estabilidade da 

política externa (diplomacia entre países, proteção contra 
atentados terroristas, guerras etc) tem influência direta sobre 
câmbio e, principalmente, sobre o desejo dos turistas viajarem 
para esses lugares. 
b) Das condições sociais dos países fora do ranking, grande 

parte deles periféricos e com crises institucionais, devem ser 
destacados: 

1) Pobreza e grandes desigualdades sociais: a situação de 

escassez e a mendicância são aspectos que afastam os turistas, 
já que se estabelece um sentimento de culpa de quem chega 
para se divertir em um ambiente de carências básicas (fome, 
abandono, enfermidades diversas...), além da falta de beleza 
cênica, pois a pobreza explícita inibe o turismo clássico e 
incomoda quem busca diversão e relaxamento. 
b) Das condições sociais dos países fora do ranking, grande 

parte deles periféricos e com crises institucionais, devem ser 
destacados: 
1) Pobreza e grandes desigualdades sociais: a situação de 

escassez e a mendicância são aspectos que afastam os turistas, 
já que se estabelece um sentimento de culpa de quem chega 
para se divertir em um ambiente de carências básicas (fome, 
abandono, enfermidades diversas...), além da falta de beleza 
cênica, pois a pobreza explícita inibe o turismo clássico e 
incomoda quem busca diversão e relaxamento. 
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